ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА 
MP «Бабынинский район» к оценке 2020 года и прогнозу 
на период 2021-2023 годов
Прогноз социально-экономического развития МР «Бабынинский район» на 2020 год и на плановый период 2021 - 2023 годов разработан на основе анализа развития отдельных предприятий и организаций за предшествующий период с учетом имеющегося потенциала и возможностей на основе статистических данных и тенденций, складывающихся в экономике и социальной сфере, с учетом итогов социально-экономического развития муниципального района  за 2019 год, с применением индексов-дефляторов и индексов потребительских цен. Основные показатели прогноза социально-экономического развития муниципального образования служат исходной базой для разработки проекта бюджета муниципального образования.
Ожидаемые результаты и основные направления


Развитие экономики Бабынинского района прогнозируется в условиях реализации   государственной   политики, направленной    на улучшение инвестиционного климата, повышение   конкурентоспособности и эффективности бизнеса, на стимулирование экономического роста и модернизации, а также повышение эффективности расходов бюджета.


Основные приоритеты социально-экономического развития Бабынинского района на 2020 год и на плановый период 2021 - 2023 годов:


1.Повышение конкурентоспособности экономики Бабынинского района за счет развития наиболее перспективных секторов экономики (сельское хозяйство, промышленность, торговля и сфера услуг).


2.Активная инвестиционная политика. Повышение инвестиционной привлекательности района.


3.Эффективное использование ресурсного потенциала.


4.Развитие человеческих ресурсов.


5.Обеспечение роста благосостояния и качества жизни населения.


6.Повышение эффективности муниципального управления социально-экономическим развитием района.

       По итогам 2017-2019 годов в Бабынинском районе сохраняется устойчивая и позитивная динамика большинства важнейших показателей социально-экономического развития.
Население и занятость. Демографическая ситуация
Численность населения на 01.01.2020 года составила 18293 чел., данный показатель на 01.01.2019 года – 18306 чел., из них 10372 человек – городское население, 7934 человек - сельское.  В 2019 году  родилось 177 человек, естественный прирост населения имеет отрицательный показатель и составил 108 человек, миграционный прирост  населения составил  95 человек, что на 57 человек больше по сравнению с прошлым годом. Численность населения сократилась на 13 человек.
Уровень безработицы на конец 2019 года составил 0,8 %. Коэффициент напряженности на рынке труда равен  0,7.    
В 2019 году налоговые доходы, формируемые на территории МР «Бабынинский район» составили: по НДФЛ прошло  разовое поступление в размере 179,7 млн. рублей, связанное с реализацией физическим лицам ценных бумаг (акций). Фонд оплаты труда в Бабынинском районе в 2019 году составил 1 921 931,27 тыс. рублей,  что составляет 102,9 % к уровню 2018 года.

В 2020 году численность работающих в среднегодовом исчислении к уровню 2019 года сократилась на 83 человека. (ЗАО «Бабынинский молочный завод» – 70 чел., ООО ММП «Ирбис» – 13 чел., Бабынинское РАЙПО – 3 чел., ОАО «Стройполимеркерамика» – 3 чел.,  МУП ЖКХ «Муромцево» – 1 чел.). 

В 1-м полугодии 2020 года рост фонда оплаты труда,  формируемый на  территории района, составил 97,9 % к аналогичному периоду 2019 года, при этом в 1-м квартале рост составил 111% к аналогичному периоду  2019 года, во 2-м квартале  темп роста  опустился  до  уровня 86% к аналогичному периоду  2019 года из-за снижения объема производства и вынужденного простоя ряда предприятий, что связано с мерами противодействия распространения коронавируса COVID 19, реализуемыми правительством РФ.  Предприятие ООО «Электрощит и Ко» уведомил ГКУ ЦЗН  Бабынинского района о переходе на 16 часовую рабочую неделю во 2-м полугодии 2020 года.  На основании  выше изложенного  по оценке в 2020 году фонд оплаты труда, формируемый на территории Бабынинского района, не превысит 93 % к уровню 2019 года и составит 1 787 396,08 тыс. рублей. 

В 2021 году  в муниципальном районе в связи со сложившейся социально-экономической ситуацией, связанной с последствиями распространения коронавирусной инфекции, и возникшими проблемами с реализацией готовой продукции в ряде  предприятий возможно снижение численности работающих в среднегодовом исчислении к уровню 2020 года на 80 человек, при этом рост среднемесячной заработной платы не превысит 4,5%. В частности: ОАО "Стройполимеркерамика" (420 чел.) по итогам  1-го полугодия 2020 года остатки кирпича на складе составили 40 млн. штук при годовом объеме производства 80,5 млн. штук, при этом среднесписочная численность работников сохраняется на уровне 2019 года, но не исключает возможности в 2020-2021 годах некоторого ее сокращения, что связано с оптимизацией производства. ООО «Роща» (вид деятельности цветоводство) в виду полного отсутствия спроса на готовую продукцию и связанные с этим убытки повлекли снижение среднесписочной  численности работников на 6 чел. (с 38 чел. в 2019 году  до 32 чел. в 2020 году).  Также ряд других организаций заявили  о возможном снижении среднесписочной численности  работников, связанных с оптимизацией производства. 
Промышленность
     Значительный вклад в экономику района вносят промышленные предприятия.    Промышленное производство МР «Бабынинский район» включает в себя предприятия обрабатывающих производств; обеспечения электрической энергией, газом и паром; водоснабжения, водоотведения, организации сбора и утилизации отходов.
     Промышленность включает в себя   19 предприятий, в составе крупных и средних - 10 предприятий, в составе малых – 9. В 2020 году число крупных и средних 9 и 10 малых предприятий. В 2019 году закрылось предприятие ООО «Инвертор», на базе которого образовалось обособленное подразделение ООО «ММП Ирбис». 
        Основные виды производимой продукции крупными и средними предприятиями промышленности: 
- производство прочей неметаллической продукции  (производство кирпича, производство керамических изделий) ОАО «Стройполимеркерамика», ЗАО «Угра Керам»;

- производство электродвигателей, трансформаторов, генераторов, аппаратуры для проводной телефонной и телеграфной связи (ООО  "Электрощит-К");
- производство пластмассовых  изделий (ООО "Рани Пласт Калуга");
- предоставление услуг по монтажу, ремонту, техническому обслуживанию и перемотке электродвигателей (ООО «Воротынский энергоремонтный завод»);
- производство молочной продукции (ЗАО «Бабынинский молочный завод»);
- распределение воды для питьевых и промышленных нужд (МУП ЖКХ «Муромцево»;
- производство, передача и распределение пара и горячей воды; кондиционирование воздуха (ООО "Тепловодоканал", МУП «ЖКО»).
    Продукция  малых предприятий промышленности представлена:

- производство муки из зерновых и растительных культур и готовых мучных смесей и теста для выпечки (ЗАО "Воротынский КХП");
- производство радио и телевизионной передающей аппаратуры (ООО «ММП Ирбис»);

- формирование и обработка листового стекла (ООО "Стеклолюкс");
- производство электродвигателей, генераторов и трансформаторов (ООО "Бабынинский электромеханический завод");
- производство соленого, вареного, запеченого, копченого, вяленого и прочего мяса, производство мясных (мясосодержащих) консервов (ООО "Воротынские пельмени");
- производство прочих изделий, не включенных в другие группировки  (ООО "Студия Соколова");

- производство гидравлических и пневматических силовых установок и двигателей, производство насосов, компрессоров и гидравлических систем (ООО "Спектр ОМ");
- производство неэлектрических печей, горелок и устройств для них (ООО "Кремар");

- производство красок и лаков (АО "Фирма "БКМ");
- производство электрических ламп и осветительного оборудования (ООО "ЛЕД А ГРУПП");

     Объем отгруженной промышленной продукции за 2019 год составил 6635,9 млн. руб. или  103%  к уровню 2018 г. в сопоставимых  ценах.  Доля крупных и средних предприятий промышленности в 2019 году в общем объеме промышленной продукции составила 93% или 6174,9  млн. руб. Доля малых предприятий – 7 % или 461 млн. руб. (в 2018г. – 11,5% или 698 млн. руб.).      
     Увеличение объема  отгруженной промышленной продукции произошло за 2019 год на 541,6 млн. руб., в том числе  по предприятиям  обрабатывающей промышленности на 537,1 млн. руб.,  предприятиям по производству, передаче и распределению пара и горячей воды; кондиционированию воздуха на 8 млн. руб.,  а по предприятиям водоснабжения, водоотведения, организации  сбора и утилизации отходов снижение объемов производства составило 3,5 млн. руб.
      По оценке 2020 года объем производства продукции (работ, услуг) составит   6155,8 млн. рублей или  91,4 % в сопоставимых ценах к уровню 2019 года. По прогнозу 2021-2023 годов объем промышленного производства будет увеличиваться и в 2023 году составит  7761,4 млн. рублей (115,2% к уровню 2019 года). Рост промышленного производства в последующие годы прогнозируется  в основном за счет увеличения объемов отгруженной продукции действующих предприятий: ЗАО «УграКерам», ООО «Рани Пласт Калуга», ООО «Электрощит-К», ОАО «Стройполимеркерамика», ЗАО «Воротынский комбинат хлебопродуктов», ЗАО «Бабынинский молочный завод». 
       Сальдированный финансовый результат предприятий промышленности за 2019 год составил 319,7 млн. руб. Финансовый результат по оценке промышленных предприятий в 2020 году прогнозируется в сумме 303,9 млн. руб. В 2021-2023 гг. планируется ежегодный рост объема прибыли в пределах 9,4 % за счет деятельности действующих промышленных предприятий.

        Прогноз социально-экономического развития до 2023 года по производству промышленной продукции разработан исходя из отчетных данных за прошедший год, оценки ожидаемых объемов за текущий год, динамики роста и индекса-дефлятора.

Сельское хозяйство
       Агропромышленный комплекс района включает 7 сельскохозяйственных предприятий, 33 крестьянско-фермерских хозяйства, 8443 личных подсобных хозяйств и предприятия перерабатывающей промышленности (ЗАО «Бабынинский молочный завод», ООО «ПК «Луч»), предприятие по выращиванию роз ООО «Роща»,  Госсортоучасток и Питомник плодово-ягодных и декоративных культур. 

       Общая площадь сельскохозяйственных угодий - 56864 га, в том числе пашни -44946 га, использование пашни по хозяйствам всех форм собственности составило в отчетном году 82,1%. Увеличиваются посевные площади за счет введения в оборот ранее неиспользованных заросших кустарником и мелкими деревьями земель. Таких земель в 2019 году возвращено в оборот 1624,8 га.

Объем производства валовой сельскохозяйственной продукции в хозяйствах всех категорий в 2019 году составил 2717,9 млн. рублей, что составляет 121,5% к уровню 2018 года.


В 2019 году поголовье КРС во всех категориях хозяйств составило 17130 голов, в том числе коров - 7889 голов. Поголовье КРС сельскохозяйственных предприятий составляет 92% от общего поголовья КРС, на  долю ЛПХ приходится  4 %. Численность поголовья КРС в сельскохозяйственных предприятиях составила 15575 голов, в том числе коров 7281 голов. От общего поголовья 88% скота находится на круглогодичном беспривязном содержании. Численность поголовья КРС, на 01.07.2019 г. составила 19468 голов – 137 % к прошлому году, в том числе коров – 7684 голов – 146% к прошлому году. От общего поголовья 78% скота находится на круглогодичном беспривязном содержании. 

В 2019 году поголовье КРС специализированных мясных пород в с/х организациях составляет 15107 голов. 
В районе 2 племенных хозяйства - ООО «Центр генетики «Ангус», ООО «Предприятие «ДИК». Объем продажи поголовья крупного рогатого скота в 2019 году на племенные цели составил 1799 голов, что в 8,8 раз больше уровня 2018 года.  В рамках национального  проекта «Международная кооперация и экспорт» и регионального проекта "Экспорт продукции агропромышленного комплекса" ООО «Предприятие «ДИК» реализовало 44 головы племенного скота в страны ближнего зарубежья.

 В мясном скотоводстве наиболее перспективными являются ООО «Центр генетики «Ангус» - генеральный директор Ниценко Сергей Георгиевич, ООО «Предприятие «ДИК» - генеральный директор Давыдов Андрей Анатольевич, агропромышленный холдинг «Мираторг». Компания «Мираторг» работает с применением самых современных технологий. 
В 2019 во всех категориях хозяйств произведено 7459 тонн мяса – 98% к уровню прошлого года. Сельскохозяйственными предприятиями и КФХ всего произведено и выращено КРС на убой в живой массе 7000 тонн, что составляет 94%  от общего производства. В структуре производства мяса доля личных подсобных хозяйств граждан составила  6%. 

Среднесуточный привес по предприятиям составил 692г. Выше среднего показатели в ООО «Предприятие «ДИК» (909 г), ООО «Центр генетики «Ангус» (824 г).
На территории района продолжает эффективно работать КФХ Тонояна А.Э. В настоящее время путем введения дополнительных площадей, общее поголовье составило - 32087 голов. Реализация за 2019 год составляет 69381 гол.  общим весом 6769 тонн. 

Наряду с мясным скотоводством на территории Бабынинского района развивается молочное скотоводство. В 2019 году во всех категориях хозяйств произведено 3326 тонн молока. В 2019 году надой молока на 1 корову в сельхозпредприятиях составил 6049 кг, что составляет 110 % к уровню прошлого года. Выше среднего показатели в ООО «Агропуть»  - 7678 кг, ООО «Аврора»  - 7429 кг.
По производству молока по категориям хозяйств на долю сельскохозяйственных организаций -47%, на долю КФХ приходится – 29%, на долю личных подсобных хозяйств граждан–24%.

В 2019 году в районе собрано 10791,4 т.  зерна - 116% к уровню 2018 года, при средней урожайности 29,6 ц/га – 104% к уровню 2018 года. В общем производстве зерновых доля сельскохозяйственных предприятий составляет 44%, на долю КФХ приходится 56%. Сельскохозяйственными предприятиями собрано 4701,8 т. зерна при средней урожайности 45,3 ц/га – 134% к уровню 2018 года.  КФХ собрано 6089,6 т. зерна при средней урожайности 23,4 ц/га – 100 % к уровню 2018 года. 

 Картофеля в 2019 году в районе собрано 17055,4 т. или 117 % к прошлому году, в том числе сельскохозяйственными предприятиями собрано 8440 т., что составляет 123 % к прошлому году. В структуре производства картофеля по категориям хозяйств основная доля приходится на сельскохозяйственные организации – 49%, личные подсобные хозяйства граждан - 28%, на долю КФХ – 23% в общей доле производства.
В 2019 году в сельскохозяйственных предприятиях заготовлена прочная кормовая база. Хозяйствами заготовлено 23 708 т. сена, 48 400 т. сенажа, 28 000 т. силосной массы, что составляет 38,2 центнеров кормоединиц  на 1 условную голову. 

Среднесписочная численность работников в сельскохозяйственных предприятиях 135 человек. Среднемесячная заработная плата одного работника составила 29321 руб., что составляет 119 % к уровню прошлого года.  


Малые формы хозяйствования на селе являются экономической и социальной основой устойчивого развития сельских территорий. В районе активно работают 32 крестьянско-фермерских хозяйства. Наиболее успешно работают КФХ Пивкина Дениса Юрьевича, КФХ Паршикова Василия Анатольевича, КФХ Семчука Виктора Алексеевича, КФХ Фрея Германа Павловича, КФХ Добрыдневой Ларисы Геннадьевны, КФХ Агеевой Анны Викторовны. На территории района продолжает эффективно работать КФХ Тонояна А.Э. - это одно из крупных и современных свинокомплексов области. В настоящее время путем введения дополнительных площадей общее поголовье составило - 32087 голов. Реализация за 2019 год составляет 69381 гол. общим весом 6769 т.


В районе уже действуют 2 роботизированные фермы на базе КФХ Паршикова Василия Анатольевича и КФХ Пивкина Андрея Юрьевича. Ими реализуются проекты по развитию молочного скотоводства с применением роботизированного доения коров, которые предполагают создание полной технологической цепочки, включая формирование собственной кормовой базы, проведение селекционной работы по улучшению продуктивности стада, выращивание животных и реализацию молока на перерабатывающие предприятия области, стоимость проектов 72 млн. рублей и 85 млн. рублей соответственно.



Роботизация молочной отрасли является самым перспективным направлением развития сельского хозяйства, которая открывает новые возможности для развития высокодоходного молочного животноводства в хозяйствах различных форм собственности и делает этот вид бизнеса более привлекательным для инвестиций.


КФХ участвуют  в областных программах по поддержке начинающих фермеров и по развитию семейных животноводческих ферм на базе крестьянских (фермерских) хозяйств в рамках подпрограммы «Развитие сельского хозяйства и рынков сельскохозяйственной продукции в Калужской области» государственной программы Калужской области «Развитие сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Калужской области». Так, с 2012г по 2019 год  в рамках реализации целевых Программ  по поддержке начинающих фермеров и  развитию семейных животноводческих ферм, 29 фермеров района получили государственную поддержку в виде грантов на развитие своего хозяйства в сумме 81,8 млн. рублей, из них на поддержку начинающих фермеров – 18,4 млн. рублей, на развитие семейных животноводческих ферм 60,4 млн. рублей, гранты КФХ на создание и развитие хозяйств (агростартапы) - 3,0 млн. рублей.
Все проекты находятся в стадии реализации, фермеры стараются выполнять все, что было намечено в их инвестиционных проектах.


В 2019 году пяти КФХ предоставлены гранты в сумме 20,456 млн. рублей. Двумя фермерами получены гранты на развитие семейных животноводческих ферм: КФХ Шабановой М.С. -7,644 млн. рублей, КФХ Яничевой М.Л. – 7,644 млн. рублей. Два начинающих фермера получили гранты: КФХ Кузнецову Н.А. на развитие пчеловодства – 702,7 тыс. рублей, КФХ Новиковой Т.В. – 1,464 млн. рублей на развитие мясного скотоводства. КФХ Алиева Р.Х. получило грант КФХ на создание и развитие хозяйств (агростартапы) -3,0 млн. рублей.


За период с 2012 года по 2019 год посевная площадь увеличилась в 3 раза  - с 1936 га до 6653,6 га. За период реализации проектов в КФХ:

- производство молока находится на уровне 2012 года -  с 1083 тонны в 2012 году до 975 тонн в 2019 году (увеличение не произошло в связи с проведением противолейкозных мероприятий, КФХ оздоравливали свое дойное стадо), 

- производство скота и птицы на убой в живом весе увеличилось в 10 раз – с 684 в 2012 году до 6802 тонн в 2019 году, 

- производство зерна увеличилось в 2,9 раза – с 2112 тонн в 2012 году до 6090 тонн в 2019 году.


По сельскохозяйственным предприятиям выручка от реализации продукции за 2019 год  составила 600,6 млн. рублей. Себестоимость реализованной продукции – 409,3 млн. рублей. По сельскохозяйственным предприятиям получена прибыль до налогообложения  в сумме 213,6 млн. рублей, в прошлом году хозяйствами был получен убыток – 59,2 млн. рублей. Из 7 анализируемых  предприятий прибыльными являются 6, или 86% от общего количества. 

Прогноз на 2020 -2023 годы разработан  на  основании  материалов органов статистики, анализа производственной деятельности предприятий и организаций всех форм собственности в соответствии с мероприятиями действующих программ и с целью дальнейшего увеличения производства продукции сельского хозяйства.


Сельскохозяйственное производство зависит от многих факторов. В текущем году  планируется продолжить укрепление материально-технической базы хозяйств – осуществить покупку высокоэффективной техники, использовать более прогрессивные технологии в растениеводстве, более подходящие для нашей зоны, использовать семена только районированных сортов высоких репродукций, продолжить закладку долголетних культурных пастбищ, в животноводстве  - покупку скота, установку систем роботизированного доения, строительство кормовых столов и т.д.


Большое внимание уделяется развитию малых форм хозяйствования, личным подсобным хозяйствам граждан. В прогнозе развития района в 2020 году предусмотрено увеличение валовой продукции сельского хозяйства в действующих ценах на 5% к уровню прошлого года, и  далее на 5-6%. 


Исходя из условий, материально – технических ресурсов каждого предприятия, валовый  сбор зерновых в  2020 году планируется в размере 60 %  к уровню прошлого года, картофеля – 100% к уровню прошлого года, в том числе валовый сбор зерна составит 6470 т., картофеля  17060 т. Снижение валового сбора зерна связано с увеличением у сельскохозяйственных предприятий в структуре посевных площадей кормовых культур, в том числе с приходом на территорию района Брянской мясной компании увеличится  посев кукурузы и многолетних пастбищных трав. Далее, в 2021-2023 годах предусматривается сохранение валового сбора на уровне 101 % к прошлому году. 
В 2020 году планируется получить  мяса - 7459 т.,  молока 3326 т., яиц 2369 тыс. штук. По молоку и мясу в период с 2021-2023 предусматривается сохранение объемов на уровне 101 % к прошлому году. Запланированные в прогнозе объемы производства позволят выполнить большую часть прогнозных показателей развития сельского хозяйства в рамках Соглашения, заключенного между министерством сельского хозяйства Калужской области и администрацией МР «Бабынинский район». 

 
Большое внимание уделить повышению плодородия почв, противоэрозийным мероприятиям, совершенствованию селекционной и племенной работы, развитию КФХ, личных подсобных хозяйств.  
Розничная, оптовая торговля, общественное питание, 
платные, в том числе бытовые, услуги
    На территории  МР «Бабынинский район»  в стационарной торговой сети осуществляли деятельность 127 стационарных торговых объектов – это магазины общей торговой площадью 10419,0 кв.м. (с ростом 601,5 кв. м.  к прошлому году), из них:

30 продовольственных магазинов  общей торговой площадью  2037,6 кв. м. (рост 686,2 кв. м. к прошлому году), 

60 непродовольственных магазинов общей торговой площадью  4700,9 кв. м. (рост 40,0 кв. м.  к прошлому году), 

37 смешанных магазинов общей торговой площадью  3680,5 кв. м. (уменьшение 124,7 кв. м.  к прошлому году).
    В течение 2019 года на территории МР «Бабынинский район» в сфере торговли произошли следующие изменения: 

- в МО «Поселок  Воротынск» открыты 2 продовольственных магазина  торговой площадью   700,2 кв. м.,  1 непродовольственный магазин торговой площадью  130,0 кв. м. 

- в  МО «Поселок  Бабынино» открыто 3   непродовольственных магазина торговой площадью  162 кв. м.  

    Всего  занято в сфере стационарной торговли 324 человека. 

    В МР «Бабынинский район» в 2019 году осуществляли  торговую деятельность 80 предприятий мелкорозничной торговой сети: 44 павильона, 5 киосков, 22 палатки, 2 автолавки,  2 автоцистерны, 5 единиц лоточной торговли. 

      Общая торговая площадь предприятий мелкорозничной торговой сети по району за 2019 год составила 1216 кв. м.

      По состоянию на 01.01.2020 года числится  предприятий стационарной торговой сети частной   формы собственности - 127, из них 81 предприятие  индивидуальных предпринимателей, 16 предприятий потребкооперации и 30 других форм собственности.    Из 127 торговых предприятий в 73 обслуживание покупателей  осуществляется через прилавок, в 55 - по методу самообслуживания.  По состоянию на 01.01.2020 года в 110 предприятиях торговли применяется безналичная система расчетов с покупателями.

      В  2019 году  количество  предприятий общественного питания составило 31 ед., в том числе 4 предприятия при промпредприятиях, 10 при общеобразовательных школах и 17 предприятий в открытой  сети. 

    Уровень обеспеченности посадочными местами на территории МР «Бабынинский район» при промпредприятиях   - 38,3 %, при общеобразовательных школах –179,6 %, в открытой сети 106,4 %.                   

      На территории МР «Бабынинский район»  предприятий, оказывающих   платные услуги населению - 89, из них  предприятий, оказывающих бытовые услуги населению - 48. В ассортимент предоставляемых бытовых услуг включены:  услуги по пошиву и ремонту одежды, по пошиву и ремонту обуви,  услуги бани, фотоуслуги,  услуги парикмахерских, услуги косметических салонов, ритуальные услуги, ремонт телерадиоаппаратуры, ремонт бытовой техники, ремонт мебели, ремонт автотранспортных средств, ремонт и строительство жилья, резка стекла и прочие.

      Предприятия,  оказывающие  платные услуги населению на территории района,   включают в себя услуги связи, медицинские, правового характера, образовательные, жилищно-коммунальные, ветеринарные, культуры, физкультуры и спорта, гостиниц, транспортные и прочие. 

      Численность работающих в предприятиях, оказывающих   платные услуги населению, составляет 1055 человек.              
Строительство
Объем работ и услуг предприятий и организаций, выполненных собственными силами по виду деятельности «строительство» за 2019 год составил 68,2 млн. руб., 29,8% к аналогичному периоду прошлого года в сопоставимых ценах.

Строительство жилых домов. 

Объем ввода в действие жилых домов за январь-декабрь 2019 года составил 9169 кв. м общей площади, 72,7 % к аналогичному периоду прошлого года, из общего объема  - введено населением 9169 кв.м., из них введено в сельской местности - 7004 кв. м. 
       В 2019 году  введено в эксплуатацию  9169 кв.м.  жилья, по оценке на 2020 год ожидается 9000 кв. м., на 2021 год - 5200 кв. м. и на 2022-2023 гг. по 9000 кв. м.  
Основная доля ввода жилья в эксплуатацию на весь планируемый период приходится на индивидуальное жилищное строительство. 

Малое предпринимательство

Малый бизнес муниципального района «Бабынинский район» в   2019 году включал в себя 100 предприятий и 356 индивидуальных предпринимателей. 
   Численность работающих (без внешних совместителей) на малых предприятиях района составила 653 человека и снизилась к уровню 2018 года на 152 человека (в связи с ликвидацией  предприятия ООО «ИНВЕРТОР» (106 чел.). Организация ООО «ИНВЕРТОР»  ликвидирована 5 сентября 2019 г. Причина: Прекращение деятельности юридического лица путем реорганизации в форме присоединения (ООО «ММП ИРБИС»). По оценке 2020 года и на период 2021-2023 годов среднесписочная численность работников малых предприятий увеличится и составит к 2023 году  587 человек.

    Доля среднесписочной численности работающих на малых предприятиях в среднесписочной численности всех предприятий и организаций составляет 10,6%.

Отраслевая структура малых предприятий в 2019 году не претерпела существенных изменений и выглядит следующим образом: одним из основных видов деятельности малых предприятий является обрабатывающая промышленность (10), ее дополняют  сельское хозяйство (18), торговля (18), операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг (8), строительство (11), деятельность профессиональная, научная и техническая (2), деятельность в области здравоохранения (1),  транспорт и связь (5), деятельность административная и сопутствующие дополнительные услуги (4),
Оборот малых предприятий, включая микропредприятия, в 2019 году составил 1573,4 млн. рублей, что составляет 87,5% в сопоставимых ценах к уровню 2018 года. На снижение оборота малых предприятий повлияло снижение объема отгруженной промышленной продукции, которое произошло на 237 млн. руб., в связи с переходом ЗАО «Воротынский комбинат хлебопродуктов» с 01.01.2019 года в число крупных и средних предприятий. В 2020 году оборот малых предприятий оценивается в размере 1315,4 млн. рублей (85,0% к уровню 2019 года). На 2021-2023 годы прогнозируется дальнейший рост показателя до 1499,5 млн. рублей (114,0% к уровню 2020 года). 

Одним из стимулирующих механизмов развития предпринимательства на территории МР «Бабынинский район» является реализация муниципальной программы «Развитие малого и среднего предпринимательства на территории муниципального района «Бабынинский район» на 2017-2019 годы». 

    В 2019 году на реализацию мероприятия муниципальной программы по финансовой поддержке направлено 130,0 тыс. рублей, в том числе за счет средств местного бюджета – 130,0 тыс. рублей. В соответствии с Положением о порядке и условиях проведения Конкурса на предоставление субсидий субъектам  малого и среднего предпринимательства в рамках  реализации отдельных мероприятий муниципальной программы «Развитие малого и среднего предпринимательства муниципального района «Бабынинский район» на 2017-2019 годы» по мероприятию «предоставление субсидий субъектам малого и среднего предпринимательства на компенсацию затрат, связанных с приобретением  оборудования, используемого при производстве товаров, работ, услуг» поступила одна Заявка.   В связи с тем, что заявка не соответствовала условиям и требованиям, предусмотренным Положением к дальнейшему рассмотрению с целью определения объема средств получателю субсидии заявка была отклонена. 
Среди значимых малых предприятий  лидирующее место занимают предприятия по виду деятельности:

раздела  А «Сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство, рыбоводство»: ООО «Центр генетики «Ангус», ООО «Аврора», ООО «Роща», ООО «Агропуть».

раздела  С «Обрабатывающие производства»:  ЗАО «Воротынский КХП», ООО «Стеклолюкс», ООО «Студия Соколова», ООО «Воротынские пельмени».

раздела  G «Торговля оптовая и розничная»: Бабынинское райпо, ООО «Фунгирус», ООО «Локко», ООО «ТД» ЛУЧ ЭКСПОРТ», ООО «Локко», ООО «Керамик40».
раздела F «Строительство»: ООО СТК «Аврора», ООО «Капительстрой», ООО «Г.Р.Э.М.И.», ООО «Инсталсервис».

раздела Н «Транспортировка и хранение»: ООО «Авангард».

раздела L «Деятельность по операциям с недвижимым имуществом»:

ООО «Садко», ООО «Универсал».
      Инвестиции в основной капитал по малым предприятиям за 2019 год составили 28,0 млн. руб., на 2020 год ожидаются  в сумме 50,0 млн. руб.

      На 2021-2023 годы производственная деятельность малых предприятий в основном будет осуществляться в рамках действующих предприятий. 
      Объем отгруженной продукции собственного производства к 2023 году составит 1201,3 млн. руб., в том числе по предприятиям: промышленного производства – 825,4 млн. руб., сельского хозяйства – 236,5 млн. руб., строительства –83,0 млн. руб., операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг – 52,0 млн. руб.

 Рост производства продукции малых предприятий будет обеспечен за счет  вложения средств в  их развитие, увеличения производственных мощностей, закупки нового оборудования, приобретения сельскохозяйственной техники. 
Инвестиции.
      Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования в 2019 году составил 748,5 млн. рублей. Инвестиции в основной капитал за счет собственных средств  направлялись на развитие производства, закупку нового оборудования и обновление материально-технической  базы предприятий.

      Предприятия агропромышленного комплекса инвестировали средства в обновление и увеличение поголовья крупного рогатого скота, а также на закупку новой сельскохозяйственной техники.  

      Инвестиции за счет бюджетных источников финансирования в плановом периоде  2021-2023 гг. будут направлены на реализацию следующих мероприятий:
· капитальный ремонт БСШ № 2  в п. Бабынино основное здание;
· строительство станции очистки воды в п. Воротынск;

· строительство станции очистки воды в п. Бабынино;
· ремонт школы искусств п. Воротынск;
· строительство культурно-досугового центра в с. Вязовна;

· ремонт СДК с. Утешево;

· ремонт СДК с. Бабынино;
· строительство РДК в п. Бабынино;
· ремонт сельских домов культуры п. Газопровод,
· ремонт общеобразовательных и дошкольных учреждений;

· ремонт сельских домов культуры п. Газопровод, с. Утешево, с. Бабынино;
· ремонт общеобразовательных и дошкольных учреждений;

· ремонт музея п. Бабынино

· ремонт школы искусств п. Бабынино;

· ремонт ФОКа  п. Воротынск;

· строительство универсальной спортивной площадки в с. Муромцево;

· ремонт водопроводных сетей;

Основные фонды

         Наличие основных фондов на конец 2019 года по полной учетной стоимости,  крупных и средних коммерческих и некоммерческих организаций  муниципального района и по всем видам экономической деятельности  составляют 5560,2 млн. руб.                       

         Увеличение полной учетной стоимости основных фондов за 2019 год за счет создания новой стоимости (ввода в действие новых объектов основных фондов,  модернизации, реконструкции) составило 191,7 млн. руб. 

            В  2020 году и на период прогноза 2021-2023 г.г. увеличение стоимости основных фондов  предприятий будет расти в связи с капитальным ремонтом, модернизацией и реконструкцией на действующих предприятиях.

            Наличие основных фондов по крупным и средним коммерческим и некоммерческим организациям по оценке в 2020 году составит порядка 5671,4  млн. руб.,  к  2023 году ожидается увеличение до 6018,6 млн. руб., доля коммерческих организаций составит 71,2 %. 

Финансовые результаты
         За 2019  год  прибыль прибыльных предприятий (по полному кругу) составила  641,6 млн. руб., в  том числе по крупным и средним предприятиям - 382,5 млн. руб. или 59,6% от общего объема. К уровню прошлого года увеличение объема прибыли  прибыльных предприятий составило - 203,2 млн. руб.
         Наибольший удельный вес прибыли в составе  предприятий занимают предприятия обрабатывающей промышленности – 395,7 млн. руб. или 61,7 %. 
         Среди промышленных предприятий наибольший удельный вес по объему прибыли приходится на ЗАО «УграКерам», ООО «Электрощит-К», ООО «Рани Пласт Калуга». 
         По оценке на 2020 год, результатам деятельности предприятий ожидается значительный спад объема прибыли прибыльных предприятий,  по прогнозу начиная с 2021 года объем прибыли превысит уровень 2019 года  и будет расти до  2023 г. 
.
