Протокол
Заседания круглого стола по защите прав потребителей МР «Бабынинский район»
п. Бабынино                                                                                            07.12.2022г.
      Председательствовал: Заместитель главы администрации МР «Бабынинский район» - Томашов А.В.
Присутствовали:
Заведующий отделом социально-экономического развития администрации МР «Бабынинский район» - Кулибаба А.В.
Заведующий отделом правового обеспечения муниципального хозяйства - Борисов А.В.
Главный специалист отдела социально-экономического развития администрации МР «Бабынинский район» - Колянова Т.В.

Приглашенные:
Индивидуальные предприниматели, руководители предприятий:
ИП Слащева Н. С. п. Воротынск,
ИП Байрамова И. Ю. с. Утешево,
ИП Миронова О. П. п. Воротынск,
ИП Рогова Е. И. п. Воротынск,
ИП Морозова Н. А п. Воротынск,
ИП Хомиченко Т. А. п. Воротынск,
ООО «Русалкотрейд» Тимофеев А. Ю. п. Бабынино,
ИП Шершнева Л. А. п. Бабынино,
ИП Аристархов С. А. п. Бабынино,
ИП Коновалова Е. В. п. Бабынино,
ИП Мамбеталиева Г.Б. с. Муромцево,
ИП Богомазова Т. И. с. Куракино,
Бабынинское райпо Ерохина Л. Н. п. Бабынино,
ИП Французова Л. А. п. Бабынино

       В работе заседания приняла участие Руководитель Территориального отдела Управления Роспотребнадзора в Бабынинском, Козельском, Сухиничском, Перемышльском, Мещовском районах – Новичихина И.В.

Повестка заседания:
1.Об актуальных вопросах защиты прав потребителей. 
Выступающий: Заведующий отделом социально-экономического развития администрации МР «Бабынинский район» - Кулибаба А.В.
2. 10 основных прав потребителей.
Выступающий: Заведующий отделом правового обеспечения муниципального хозяйства - Борисов А.В.
3. О реализации муниципальной программы «Обеспечение защиты прав потребителей в муниципальном районе «Бабынинский район».
Выступающий: Главный специалист отдела социально-экономического развития администрации МР «Бабынинский район» - Колянова Т.В.

     Со вступительным словом выступил Заместитель главы администрации МР «Бабынинский район» - Томашов А.В. 
     Отделом  социально-экономического развития администрации МР «Бабынинский район» проводится определенная работа по защите прав потребителей. Отделом осуществляется консультирование и прием граждан в рамках компетенции органов местного самоуправления. Оказывается информационная помощь предпринимателям, осуществляющим торговую деятельность на территории района».

1. Заведующий отделом социально-экономического развития администрации МР «Бабынинский район» - Кулибаба А.В.
     Об актуальных вопросах защиты прав потребителей. 
      Сегодня уделяется особое внимание защите прав потребителей. Закон РФ от 07.02.1992 №2300-1 «О защите прав потребителей» имеет большое значение для общества также как и Федеральный закон от 26.12.2008 № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля», который минимизирует вмешательство в работу предпринимателей со стороны государственных надзорных органов.
     В связи с нововведениями содержание проверки носит консультативный, нежели карательный характер. Плановая проверка может быть проведена только один раз в три года и по предупреждению за три дня.
     Однако для потребителя появляются на прилавках товары с истекшими сроками годности из-за расслабленности недобропорядочных предпринимателей. Также не соблюдаются условия хранения продукции. Этот вопрос звучит очень остро и является ответственностью предпринимателя. На первом плане также стоит вопрос о техническом регламенте, т.к. качество продукции, в первую очередь пищевой, легкой промышленности – это безопасность и здоровье нации. В связи с чем на продукции, в т.ч. консервированной в домашних условиях, обязательно должна присутствовать маркировка.
     В рамках ФЗ-294 осуществляется предоставление документов по жалобе от потребителя, которое носит претензионный характер, т.е. сначала претензия подается продавцу, а затем в органы Роспотребнадзора.
     Однако это не должно являться поводом для халатности продавца, т.к. нарушение прав потребителя влечет за собой ответственность в соответствии с законодательством.
     Нововведением в ФЗ-294 также является положение о праве проведения контрольной закупки (ст.16 п.1 ФЗ-294), что предполагает штрафы при обнаружении нарушений.
     Наличие ценника на товарах является необходимым, т.к. продавец может предоставить потребителю продукцию по завышенной цене. В связи с чем предприниматель должен проводить необходимую работу с продавцом.
     Также цена на прилавке должна соответствовать цене на кассе, а также стоимость должна быть с указанием отметки «с учетом НДС» или «без учета НДС». При торговле товара в кредит или в рассрочку, при которой продавцы являются агентами банков и страховых компаний, получая проценты от продаж, в соответствии со ст. 16 ФЗ-294 запрещается навязывать дополнительно какие-либо товары. Также правом потребителя является возможность расторжения договора страхования в течение 14 дней.
1. РЕШИЛИ:
1. 1. Информацию «Об актуальных вопросах защиты прав потребителей» принять к сведению. 
2. Заведующий отделом правового обеспечения муниципального хозяйства администрации МР «Бабынинский район» - Борисов А.В.
      10 основных прав потребителей.
      Больше не придется терять деньги и довольствоваться некачественными товарами или услугами.      Какие права гарантирует нам Закон о защите прав потребителей (далее – ЗОЗПП).
     Право обменять или вернуть непродовольственный товар, если он не подошел (ст. 25 ЗОЗПП)
     Для этого нужно обратиться к продавцу с заявлением. А чтобы не было проблем с возвратом денег, в нем надо четко указать, почему вы хотите обменять или вернуть товар. Например, неподходящие габариты, форма, фасон, расцветка, размер или комплектация. Затем нужно обязательно дописать фразу: «Аналогичный товар в день обращения отсутствует».
     Если не указать в заявлении причину, по которой товар не подошел, продавец может вам отказать. И суд может встать на его сторону (прецеденты есть), так как будет исходить из того, что вы злоупотребляете правом, раз даже причину поленились прописать.
     Есть товары, которые нельзя вернуть, поэтому перед обращением необходимо свериться со списком.
     Право вернуть любой качественный товар, купленный через Интернет (ст. 26.1 ЗОЗПП)
     Вы имеете право на возврат любого товара, если он куплен дистанционно, т.е. через Интернет или по телефону. В данном случае не действует даже список из пункта выше. Вернуть можно всё. Срок для возврата – 7 дней.
     «В соответствии с п. 21 Правил продажи товаров дистанционным способом, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 27.09.2007 № 612 (далее – Правила), покупатель вправе отказаться от товара в любое время до его передачи, а после передачи товара – в течение 7 дней. В случае если информация о порядке и сроках возврата товара надлежащего качества не была предоставлена в письменной форме в момент доставки товара, покупатель вправе отказаться от отвара в течение 3 месяцев с момента передачи товара. Данным пунктом Правил не предусмотрен конкретный перечень оснований и видов непродовольственных товаров для возврата, следовательно, в него входят все виды непродовольственных товаров, реализация которых осуществляется дистанционным способом».
      Право вернуть товар и получить за него деньги, даже если гарантия закончилась (ст. 19 ЗОЗПП)
      Все слышали про гарантийный срок товаров. И многие думают, что за его пределами нет никакой защиты – например, если после истечения гарантии в автомобиле сломался двигатель, то придется делать дорогой ремонт за свой счет.
      Но помимо гарантийного срока есть еще срок службы, например у автомобилей – в среднем 6 лет. В течение этого срока товар можно вернуть при наличии существенных недостатков.
      У процедуры возврата товара с неистекшим сроком службы есть три особенности:
первая – претензия и требования предъявляются производителю (изготовителю, импортеру), а не продавцу;
вторая – перед тем как требовать возврата денег, обязательно нужно попросить отремонтировать товар; на ремонт производителю дается 20 дней, и, если он не уложится в этот срок, можно требовать деньги;
третья – вы должны доказать, что поломка имеет производственный характер.
      Право знать, кто продавец и производитель, чтобы предъявить претензию (ст. 9, 10 ЗОЗПП)     
     Статья 9 ЗОЗПП регулирует порядок предоставления информации о продавце. Так, продавец (изготовитель, исполнитель) обязан довести до сведения потребителя: наименование своей организации, место ее нахождения и режим работы. Информация эта размещается на вывеске. Продавец – индивидуальный предприниматель должен предоставить потребителю информацию о госрегистрации и наименовании зарегистрировавшего его органа. Например, в магазине может размещаться доска «Информация для покупателей» со свидетельствами, где все это указано. Информация эта нужна для того, чтобы вы могли правильно предъявить претензию – надлежащему лицу и по надлежащему адресу.      А теперь представьте, что вы купили у частного лица товар, но он сломался. Либо пришли в магазин, а он закрылся. Вот поэтому вам и надо знать, как найти изготовителя товара.   
       В ст. 10 ЗОЗПП указано, что информация о товарах должна включать адрес и наименование изготовителя (исполнителя, продавца), уполномоченной организации или уполномоченного индивидуального предпринимателя, импортера.     Эта информация доводится до сведения потребителей в технической документации, прилагаемой к товарам, на этикетках, маркировкой или иным способом, принятым для отдельных видов товаров. Иногда такая информация размещается прямо на упаковке.
      Если сломался товар весом больше 5 кг, вы имеете право на его бесплатные вывоз и доставку после ремонта обратно (п. 7 ст. 18 ЗОЗПП)
      Товар должен быть вывезен и доставлен вам после ремонта силами и за счет продавца – это правило распространяется на все товары независимо от вида поломки. Для примера: если у вас в автомобиле на гарантии возникла мелкая поломка, автодилер должен пригнать за машиной эвакуатор, а после ремонта привезти ее назад. И при этом он обязан уложиться в сроки для ремонта.
    Право получить товар на подмену, пока ремонтируют ваш (п. 2 ст. 20 ЗОЗПП)      Чтобы вы не страдали от отсутствия товара, пока его ремонтируют, вам должны предоставить другой. Но есть и исключения. Не на все товары продавец обязан давать подмену, поэтому перед обращением сверьтесь со списком исключений2.
    Право получать оплаченные товары и услуги вовремя (ст. 23.1, 28 ЗОЗПП)         Это право подкреплено штрафными санкциями для продавца. Например, за задержку передачи предоплаченного товара – 0,5% от суммы покупки в день (п. 3 ст. 23.1 ЗОЗПП).
    Право отказаться от работ и услуг в любое время (ст. 32 ЗОЗПП)
    Только придется возместить исполнителю работ или услуг фактически понесенные расходы. Но он еще должен доказать, что их понес.
   Право получать только качественные товары и услуги (ст. 7 ЗОЗПП)
    А если товар не соответствует требованиям к качеству, которые установлены законом или договором, его можно вернуть (и тут главное – не пропустить сроки; читайте об этом в статье «Сроки по Закону о защите прав потребителей: как их правильно считать?»).
   Право отказаться от навязанных услуг или не платить за них (п. 2 ст. 16 ЗОЗПП)
Часто услуги навязывают при покупке товаров в кредит. Чтобы покупатель согласился подписать договор на ненужные услуги, продавец вводит его в заблуждение, утверждая, что если он их не оплатит, то банк не одобрит кредит. Будьте внимательны: на решение о выдаче кредита купленная у неизвестного лица услуга повлиять не может.
     Почему не стоит обращаться в Роспотребнадзор?
     Органы Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека не уполномочены рассматривать имущественные споры и не вправе в административном порядке обязать хозяйствующий субъект совершать какие-либо действия, вытекающие из договорных отношений, поскольку указанными полномочиями наделены исключительно судебные органы.
      Разрешение имущественных споров, составляющих основную массу таких обращений и жалоб, согласно законодательству, возможно исключительно в порядке гражданского судопроизводства и не требует обращения в государственные органы, что установлено положениями ст. 18–24, 29 Закона РФ от 07.02.1992 № 2300-1 “О защите прав потребителей” (далее – Закон).
      При отказе продавца товара (исполнителя услуг) удовлетворить законные требования потребителя спор о надлежащем исполнении обязательств по договору купли-продажи или возмездного оказания услуг возможно урегулировать только в порядке гражданского судопроизводства в соответствии со ст. 17 Закона и ст. 11 Гражданского кодекса РФ. Вопросы выплаты компенсации морального вреда, понесенных расходов также разрешаются исключительно в судебном порядке (ст. 15 Закона)».
      Часто люди обращаются за помощью в юридические фирмы. Многие попадают на недобросовестных «специалистов», которые берут деньги и обещают написать жалобу в Роспотребнадзор. Но это легальное мошенничество. Жалоба не позволит достичь необходимого результата, как предъявление претензии продавцу (исполнителю) для решения вопроса в добровольном порядке или подача иска в суд. Поэтому, если с продавцом договориться не удалось, а вы все же рассчитываете вернуть деньги и получить компенсацию, обращайтесь в суд – самостоятельно или с хорошим юристом.
2. РЕШИЛИ:
2.1.Информацию принять к сведению. 
2.2.Продолжить работу с заинтересованными организациями и предпринимателями района по обсуждению актуальных тем защиты прав потребителей. 
2.3. Продолжить освещать вопросы защиты прав потребителей на страницах редакции газеты «Бабынинский вестник»  и в сети «Интернет».
3. Главный специалист отдела социально-экономического развития администрации МР «Бабынинский район» - Колянова Т.В.
      О реализации муниципальной программы «Обеспечение защиты прав потребителей в муниципальном районе «Бабынинский район».
      
      Постановлением администрации МР «Бабынинский район» № 698 от 20.12.2021г. утверждена муниципальная программа «Обеспечение защиты прав потребителей в муниципальном районе «Бабынинский район». 
      Основной целью программы является развитие системы обеспечения защиты прав потребителей в муниципальном районе  «Бабынинский район», направленное на минимизацию рисков нарушения законных прав и интересов потребителей и обеспечение необходимых условий для их эффективной работы.
      При реализации программы планируется обеспечение защиты прав потребителей в муниципальном районе «Бабынинский район» за счет повышения правовой грамотности населения за счет увеличения доли мероприятий информационно-просветительского характера, увеличения количества фактов удовлетворения законных требований потребителей продавцами, снижения количества нарушений законодательства в сфере потребительского рынка.
3.РЕШИЛИ:
3.1.Информацию принять к сведению. 
3.2.Продолжить освещать вопросы защиты прав потребителей на страницах редакции газеты «Бабынинский вестник»  и в сети «Интернет».

Председатель,
заместитель главы администрации 
МР «Бабынинский район»                                                                   Томашов А.В.

Секретарь, главный специалист отдела 
социально-экономического развития 
администрации МР «Бабынинский район»                                        Колянова Т.В.


