Протокол
Заседания круглого стола по защите прав потребителей МР «Бабынинский район»
п. Бабынино                                                                                            09.09.2024г.
      Председательствовал: Заместитель главы администрации МР «Бабынинский район» - Томашов А.В.
Присутствовали:
Заведующий отделом социально-экономического развития администрации МР «Бабынинский район» - Кулибаба А.В.
Заведующий отделом правового обеспечения муниципального хозяйства - Борисов А.В.
Главный специалист отдела социально-экономического развития администрации МР «Бабынинский район» - Колянова Т.В.

Приглашенные:
Индивидуальные предприниматели, руководители предприятий:
ИП Слащева Н. С. п. Воротынск,
ИП Байрамова И. Ю. с. Утешево,
ИП Миронова О. П. п. Воротынск,
ИП Рогова Е. И. п. Воротынск,
ИП Морозова Н. А п. Воротынск,
ИП Хомиченко Т. А. п. Воротынск,
ООО «Русалкотрейд» Тимофеев А. Ю. п. Бабынино,
ИП Шершнева Л. А. п. Бабынино,
ИП Аристархов С. А. п. Бабынино,
ИП Коновалова Е. В. п. Бабынино,
ИП Мамбеталиева Г.Б. с. Муромцево,
ИП Богомазова Т. И. с. Куракино,
Бабынинское райпо Ерохина Л. Н. п. Бабынино,
ИП Французова Л. А. п. Бабынино

       В работе заседания приняли участие: Руководитель Территориального отдела Управления Роспотребнадзора в Бабынинском, Козельском, Сухиничском, Перемышльском, Мещовском районах – Новичихина И.В., заведующий отделом правового обеспечения муниципального хозяйства - Борисов А.В.


Повестка заседания:
1.Об информации, направленной на повышение потребительской грамотности населения. 
Выступающий: Заведующий отделом социально-экономического развития администрации МР «Бабынинский район» - Кулибаба А.В.
2. О реализации муниципальной программы «Обеспечение защиты прав потребителей в муниципальном районе «Бабынинский район».
Выступающий: Главный специалист отдела социально-экономического развития администрации МР «Бабынинский район» - Колянова Т.В.

     Со вступительным словом выступил Заместитель главы администрации МР «Бабынинский район» - Томашов А.В. 
     Отделом социально-экономического развития администрации МР «Бабынинский район» проводится определенная работа по защите прав потребителей. Отделом осуществляется консультирование и прием граждан в рамках компетенции органов местного самоуправления. Оказывается информационная помощь предпринимателям, осуществляющим торговую деятельность на территории района».

1. Заведующий отделом социально-экономического развития администрации МР «Бабынинский район» - Кулибаба А.В. Об информации, направленной на повышение потребительской грамотности населения.
     Одна из самых распространенных ситуаций - когда цена товара на ценнике не соответствует стоимости товара, указанной в чеке или озвученной на кассе. Закон тут полностью на стороне покупателя: продавец или исполнитель обязан предоставить всю необходимую и достоверную информацию о своем товаре для того, чтобы гражданин имел возможность сделать верный выбор. Это прописано в статье 10 Закона о защите прав потребителей. Цена, указанная в рублях - один из пунктов, который должен входит в состав такой информации. А значит, человек имеет полное право требовать продать ему товар именно по цене, указанной на ценнике.
      Поставщики товаров и услуг обязаны предоставлять своим покупателям только качественный товар либо на высоком уровне выполнять заказанные потребителем работы. Как прописано в законе, качество товара и услуг должно соответствовать договору, а если в последнем этот пункт никак не обозначен - должен быть полностью пригодным для той цели, для которой он обычно используется. Другими словами, нож должен резать, пылесос - собирать пыль, а телефон - звонить и отправлять сообщения. В том случае, если человек приобретает товар для определенной цели, продавец должен продать ему ту вещь или услугу, которая для этого полностью подходит. Похожее правило действует и в том случае, если товар продается по образцу: приобретаемая вещь должна полностью соответствовать представленному описанию. Эти и другие нюансы, касающиеся качества приобретаемого товара, прописаны в статье 4 Закона о защите прав потребителей и в статье 469 Гражданского кодекса РФ.
О праве потребителя на безопасные товары и услуги говорится в статье 7 Закона о защите прав потребителей.  “Потребитель имеет право на то, чтобы товар (работа, уcлуга) при обычных условиях его использования, хранения, транcпортировки и утилизации был безопаcен для жизни, здоровья потребителя, окружающей среды, а также не причинял вред имуществу потребителя”, - говoрится в тексте закона.
Изготовитель должен обеспечивать безопасность своего товара или услуги в течение установленного срока службы. В том случае, если обеспечение безопасности требует соблюдения определенных условий или правил использования товара, покупателя об этом необходимо проинформировать.
     Потребители имеют право получить максимально полную информацию до покупки товара. Эти сведения должны быть полностью достоверными.
Информация о товаре или услугах, которую потребитель должен получить до того, как оплатит выбранный продукт, должна включать:
· сведения об основных потребительских свойствах товара (если речь идет о продуктах, то на них в обязательном порядке должен быть указан состав),
· правила использования,
· срок гарантии (период, в течение которого покупатель предъявить претензии по качеству товара). Он может устанавливаться как производителем, так и продавцом, распространяться на товар в целом либо на отдельные его части и т.д.,
· цена,
· срок годности вместе со сроком службы (может исчисляться не только в месяцах и годах, но и, к примеру, в метрах и километрах) и так далее.
Подробнее о том, какая информация должна быть предоставлена потребителю, говорится в статье 10 Закона о защите прав потребителей. Также покупатель вправе получить нужную ему информацию о продавце, в том числе - наименование организации, которая реализует товар или предоставляет услуги (ведь официальное название может отличаться от того, что указано на вывеске), ее адрес и режим работы. Если речь идет об индивидуальном предпринимателе, то у него можно запросить информацию о госрегистрации и наименовании зарегистрировавшего его органа.
На тот случай, если в купленной вещи будут обнаружены дефекты, покупателю важно знать, в течение какого срока он вправе предъявить свои требования по поводу некачественного товара. Как правило, этот период совпадает с продолжительностью срока годности или гарантии, а для сезонной продукции начинается со стартом соответствующей части года.
      В ситуации, когда потребитель после покупки обнаружил в товаре те или иные недостатки, закон предусматривает несколько вариантов действий:
· возврат товара. Гражданин имеет право вернуть товар, в котором были обнаружены те или иные недостатки (о которых он не был предупрежден заранее) обратно продавцу. А в том случае, если товар ненадлежащего качества не только испортил настроение, но и принес убытки, их возмещение также ложится на плечи продавца;
· замена товара. Если потребитель не намерен тратить время на поиски подходящей ему альтернативы, но уже без дефектов, то по закону он вправе потребовать замены некачественного товара на аналогичный продукт либо выбрать продукцию другой фирмы или модели (при этом продавец обязан провести пересчет стоимости). Замена должна производиться в срок от 7 до 20 дней, а если требуемой вещи пока нет в наличии, на замену отводится дается месяц;
· ремонт. Если выявленные дефекты можно устранить и потребителя такой способ разрешения конфликта устраивает, продавец обязан отремонтировать товар, причем сделать это за свой счет. Другой вариант - возместить покупателю ту сумму, которую ему пришлось потратить на ремонт товара с выявленными недостатками;
· уменьшение цены. Если выявленные недостатки не столь существенны, чтобы отказываться от товара или отдавать его в ремонт, в качестве компенсации потребитель может потребовать соразмерного уменьшения покупной цены.
      Отдельным пунктом в статье 18 Закона прописано, что “отсутствие у потребителя кассового или товарного чека либо иного документа, удостоверяющих факт и условия покупки товара, не является основанием для отказа в удовлетворении его требований”. А в статье 476 ГК РФ указано, что “продавец отвечает за недостатки товара, если покупатель докажет, что недостатки товара возникли до его передачи покупателю или по причинам, возникшим до этого момента”.
1. РЕШИЛИ:
1. 1. Информацию принять к сведению. 

2. Главный специалист отдела социально-экономического развития администрации МР «Бабынинский район» - Колянова Т.В. О реализации муниципальной программы «Обеспечение защиты прав потребителей в муниципальном районе «Бабынинский район».
      Постановлением администрации МР «Бабынинский район» № 698 от 20.12.2021г. утверждена муниципальная программа «Обеспечение защиты прав потребителей в муниципальном районе «Бабынинский район». 
      Основной целью программы является развитие системы обеспечения защиты прав потребителей в муниципальном районе «Бабынинский район», направленное на минимизацию рисков нарушения законных прав и интересов потребителей и обеспечение необходимых условий для их эффективной работы.
      При реализации программы планируется обеспечение защиты прав потребителей в муниципальном районе «Бабынинский район» за счет повышения правовой грамотности населения за счет увеличения доли мероприятий информационно-просветительского характера, увеличения количества фактов удовлетворения законных требований потребителей продавцами, снижения количества нарушений законодательства в сфере потребительского рынка.

      
2. РЕШИЛИ:
2.1. Информацию принять к сведению. 
2.2. Продолжить работу с заинтересованными организациями и предпринимателями района по обсуждению актуальных тем защиты прав потребителей. 
2.3. Продолжить освещать вопросы защиты прав потребителей на страницах редакции газеты «Бабынинский вестник» и в сети «Интернет».
      

Председатель,
заместитель главы администрации 
МР «Бабынинский район»                                                                   Томашов А.В.

Секретарь, главный специалист отдела 
социально-экономического развития 
администрации МР «Бабынинский район»                                        Колянова Т.В.


