Доклад
 главы администрации МР «Бабынинский район»
об итогах социально-экономического развития района в 2023 году и задачах на 2024 год
Уважаемые Владислав Валерьевич, Геннадий Станиславович, Владимир Сергеевич, члены правительства и  депутаты Законодательного Собрания Калужской области, Районного Собрания, жители и гости района. 
Представляю вашему вниманию отчет об итогах социально-экономического развития района за 2023 год и задачах на 2024 год.
Продолжается специальная военная операция, которая стала определяющим вектором для принятия многих решений. Сегодня оказывается всесторонняя поддержка нашим защитникам и их семьям, работает горячая линия для семей мобилизованных, проводятся акции взаимной поддержки. 
Для координации по оказанию помощи и поддержки нашим землякам при администрации района активно работает общественный совет. Открыт благотворительный счет для сбора средств. В целях популяризации счета  и открытости перед населением был создан телеграмм-канал  «Бабынинский район-фронту».
С момента начала специальной военной операции предприятиями, организациями и неравнодушными жителями района в поддержку военнослужащих, участвующих в специальной военной операции, было перечислено около 5 млн. рублей и доставлено более 70 тонн гуманитарного груза. На собранные средства были закуплены: экипировка, амуниция, продукты питания, медикаменты, средства связи, тепловизоры, квадрокоптеры, транспортные средства и многое, многое другое. Волонтеры помогают со сбором и доставкой грузов, в заготовке дров и леса для блиндажей, плетут маскировочные сети,  изготавливают блиндажные свечи. Практически каждый житель района оказывает посильную помощь.  
Учащиеся образовательных учреждений пишут письма, рисуют рисунки, которые передются нашим бойцам. Вклад каждого из нас в оказание поддержки военнослужащих и их семей очень важен в сложное для нашей страны время. Только наши совместные усилия, наша сплоченность помогут в достижении целей СВО.
Особенно хочу поблагодарить волонтеров: Терехова Павла, Соколову Анну, Слащеву Наталию, непосредственно доставляющих гуманитарные грузы в зону СВО, членов общественного совета, руководителей организаций и предприятий, учащихся школ за поддержку.
Семьям наших земляков, принимающих участие в СВО, оказывалась и будет оказываться финансовая поддержка из районного бюджета.  Они должны быть уверены, что их родные и близкие не останутся без внимания. Данные вопросы находятся под моим личным контролем.
Мы верим, что СВО завершится нашей победой и на наших условиях. Ждем возвращения наших ребят живыми и здоровыми. Но, к сожалению, вернутся уже не все, есть потери. Прошу почтить память, тех, кто жизнью заплатил за нашу с вами свободу и независимость минутой молчания. (минута молчания).
Главная ценность любой страны - это люди. И нашей основной задачей является  повышение уровня жизни граждан  и  создание комфортных условий для их проживания. 
	В сложившихся реалиях деятельность администрации района направлена на реализацию мер по обеспечению стабильной ситуации в социальной сфере, укрепление экономики, рациональное использование бюджетных средств.
Реализация полномочий органов местного самоуправления напрямую зависит от обеспеченности финансами.
Доход консолидированного бюджета района составил 1 млрд. 30 млн. руб. Из них 392 млн. приходится на собственные доходы и 638 млн. на безвозмездные поступления. По сравнению с предшествующим годом наблюдается рост собственных доходов почти на 8%. Рост отмечен практически по всем видам налоговых и неналоговых поступлений. 
В формировании доходов бюджета  важную роль играет работа комиссии по укреплению бюджетной и налоговой дисциплины. В отчетном году снижена задолженность  по платежам в бюджеты различных уровней на 68 млн. рублей. Продолжается работа по выявлению незарегистрированных объектов недвижимости, 34 из которых поставлены на налоговый учет. Кроме того в рамках выявления правообладателей ранее учтенных объектов недвижимости  зарегистрированы права еще на 391 объект.
Благодаря контрактной системе в сфере закупок товаров, работ и услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд сэкономлено 54,5 млн. руб. бюджетных средств.
Работа по улучшению администрирования доходов, снижению недоимки и экономии бюджетных средств будет продолжена, резервы в данном направлении еще не исчерпаны.
Расходы консолидированного бюджета составили 1 млрд. 023 млн. рублей и исполнены на 99% программно-целевым методом. 
Бюджет имеет социальную направленность, так как 70% от общего объема расходов приходится на образование, социальную политику и культуру. 
Мы активно принимаем участие  в 5-ти национальных проектах, на реализацию которых  в отчетном году было направлено 127 млн. рублей.
В 121 населенном пункте проживает 20704 человека, из  12 тыс. трудоспособного возраста, в  районе осуществляют свою трудовую деятельность более 6 тыс. человек. 
Уровень регистрируемой безработицы на конец года составил 0,24 %.
Приоритетной задачей развития экономики района является формирование благоприятных условий для ведения бизнеса и привлечения инвестиций в реальный сектор экономики, что в свою очередь ведет к экономическому росту, созданию новых рабочих мест, увеличению налоговых поступлений в бюджет района и повышению качества жизни населения. 
За 9 месяцев 2023 года объем инвестиций в основной капитал по крупным и средним предприятиям составил более 269 млн. рублей.
Огромное значение в данном направлении имеет место, подписание между Калужской областью и Группой компаний «Фармасинтез» на XXVI Петербургском международном экономическом форуме соглашений о реализации инвестиционных проектов, в рамках которых на территории индустриального парка «Воротынск» компания запустит свой крупнейший комплекс по производству активных фармацевтических субстанций и готовых лекарственных форм. Инвестиции в проект превысят 20 млрд. рублей с созданием 2000 рабочих мест. Огромное спасибо  Губернатору Калужской области Шапше Владиславу Валерьевичу за принятое решение, а так же населению района за поддержку в размещении данного объекта на нашей территории. 
Несмотря на санкционное давление недружественных государств  наблюдался рост в экономике района. 
Крупными и средними промышленными предприятиями за 11 месяцев 2023 года отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг на общую сумму более 8 млрд. рублей, что составляет 110 % к аналогичному периоду предыдущего года. На долю крупных и средних предприятий   приходится 90% в общем объеме промышленного производства. 
В  районе действуют 23 промышленных предприятия. Наиболее крупные:
· ОАО «Стройполимеркерамика» (Ген. директор Сарибегов Гаррий Ашотович), 
· ЗАО «УграКерам» (Ген. директор Левченков Игорь Юрьевич), 
· ООО «Электрощит-Кo» (Ген. директор Маргарян Мушег Феликсович), 
· ООО «Воротынский энергоремонтный завод» (Ген. директор Хадонов Руслан Казбекович)
· и ООО «Рани Пласт Калуга» (Ген. директор Лосев Степан Борисович). 
Предприятия промышленного комплекса характеризуются стабильной работой и планомерным развитием, идет модернизация производства, в ходе которой наращиваются объемы и расширяется ассортимент выпускаемой продукции.  
Существенный вклад в экономику вносят субъекты малого предпринимательства. Сегодня в районе осуществляют свою деятельность 591 субъект малого и среднего предпринимательства. В малом бизнесе занято 930 человек.
В отчетном году объем производства малых и средних предприятий составил более 3,5 млрд. рублей. 
В 2023 году субъектам малого и среднего предпринимательства оказано различных видов государственной поддержки на общую сумму свыше 45 млн. рублей, в т.ч. в рамках реализации муниципальных программ на сумму более 1 млн. рублей.
Важной составляющей экономики района является агропромышленный комплекс. Объем производства валовой сельскохозяйственной продукции в хозяйствах всех категорий собственности вырос на 7% и составил более 3 млрд. рублей. 
Сельскохозяйственными предприятиями и КФХ произведено боле 7 тыс. тонн мяса в живом весе, и по объемам производства наш район занимает 3 место в области, при этом 6 304 тонны или 88% от общего объема приходится на КФХ Тонояна Артура Эдиковича.
	Поголовье КРС составляет почти 19 тыс. голов, в том числе более 9 тыс. коров. Наиболее крупное хозяйство: ООО «Брянская мясная компания» - 12 770 голов.
Произведено 4 тыс. тонн молока. Надой молока на одну голову превысил 7 тыс. кг Наилучшие показатели по производству молока в ООО «Агропуть» - 7853 кг. 
	Сбор зерна и зернобобовых составил боле 11 тыс. тонн при средней урожайности 35,6 ц/га Наилучшие показатели в производстве зерновых культур в ООО «СХТ АГРО» (директор Семикин Павел Александрович), урожайность составила 64,4 ц/га. 
Под урожай 2024 года посеяно озимых культур на площади 4984 га., что на 36% больше, чем в предыдущем году.
По производству картофеля мы занимаем 4 место  в регионе. Сельскохозяйственными предприятиями и КФХ собрано около 12 тыс. тонн при урожайности 211 ц/га. При этом около 5.5 тыс. тонн собрано ООО «Аврора» (директор Сафаров Балахан Сафар Оглы)  
Общая площадь сельскохозяйственных угодий составляет – 55 тыс. га, в т.ч. пашни - 44 тыс. га. Важным моментом является рациональное и эффективное использование земель сельскохозяйственного назначения.  Использование пашни по хозяйствам всех форм собственности составило 85 %. За счет введения в оборот ранее неиспользованных земель посевные площади увеличились на 1,5 тыс. га. 
Сельхозпредприятиями получена государственная поддержка на сумму около 36 млн. рублей. В том числе получили гранты два КФХ на развитие семейной фермы и на развитие агротуризма в размере более 7 млн. рублей.
Одной из важнейших сфер жизнеобеспечения населения является потребительский рынок, основная задача которого - полное удовлетворение потребностей населения в товарах и услугах достойного качества и ценовой доступности для всех социальных групп.
В стационарной торговой сети осуществляют деятельность 133 торговых предприятия. Отдаленные населенные пункты обслуживает автолавка Бабынинского РАЙПО. Проводятся три ярмарки. 
Оборот розничной торговли за 11 месяцев 2023 года вырос на 15 % и составил более 1,7 млрд. рублей.
Предоставление населению качественных услуг в области жилищно-коммунального хозяйства требует постоянного внимания для создания максимально комфортных условий для проживания граждан.
	В рамках целевой программы «Энергосбережение и повышение энергоэффективности» выполнен капитальный ремонт тепловых сетей в п. Воротынск общей протяженностью 318 п.м. на общую сумму более 13 млн. рублей.  В текущем году планируется провести ремонт еще 132 п.м. 
ГП «Калугаоблводоканал» в отчетном году ввел в эксплуатацию модульную станцию водоочистки в с. Муромцево. В планах на текущий год - установка в п. Садовый.
По итогам 2023 года Бабынинским РЭС отремонтировано более 94 км линий электропередач, 30 трансформаторных подстанций, модернизировано 12 фидеров с установкой 25 реклоузеров, что позволило сократить время выполнения аварийно-восстановительных работ. Много сделано, но до бесперебойного электроснабжения населенных пунктов района еще далеко. 
Еще одним важным направлением развития района и улучшения качества жизни населения является газификация. В рамках исполнения поручения Президента РФ Путина В.В. по "социальной догазификации"  на 1 января текущего года подано 457 заявлений на догазификацию, заключены 294 договора, выполнено 258 по подведению газа до границ земельных участков, пущен газ в 139 домовладений. 
В настоящее время ООО «Газпром межрегионгаз» разработал проектно-сметную документацию по строительству четырех межпоселковых газопроводов, а также начато проектирование межпоселкового газопровода к д. Каторгино.
В рамках федеральной программы «Устранение цифрового неравенства» национального проекта «Цифровая экономика» в с. Куракино и с. Кромино установлены вышки сотовой связи. 
Площадь введенного в эксплуатацию жилья за 11 месяцев составила 12,5 тыс. кв. м, в том числе два многоэтажных дома. 
В текущем году в рамках реализации программы «Комплексное развитие сельских территорий в Калужской области» планируется строительство 2-х индивидуальных домов в п. Бабынино для работников сельскохозяйственных предприятий.
На территории района расположено 216 многоквартирных домов. 
В рамках реализации региональной программы капитального ремонта многоквартирных домов в отчетном году был проведен капитальный ремонт кровли в 4-х и ремонт отмостки в 7-ми многоквартирных домах на общую сумму около 22 млн. рублей. На текущий год запланировано выполнить капитальный ремонт кровли и отмостки в 5-ти многоквартирных домах. Собираемость взносов на капитальный ремонт многоквартирных домов составляет 96%. 
В прошедшем году продолжались работы по благоустройству населенных пунктов, улиц и домов. При активном участии населения было проведено 182 субботника, высажено более 320 саженцев деревьев и декоративных кустарников, более 22 тыс. цветов, разбито 1817 кв. м клумб. Вывезено на полигоны около 5,5 тыс. тонн твёрдых коммунальных отходов. Ликвидировано 48 несанкционированных свалок. 
В рамках проекта «Формирование комфортной городской среды» национального проекта «Жилье и городская среда» реализованы мероприятия на общую сумму 12,6 млн. рублей. Выполнено благоустройство территории привокзальной площади в п. Бабынино, сквера «Молодежный» и пешеходной зоны по ул. Центральная в п. Воротынск.
	 На текущий год в рамках данного проекта запланированы мероприятия по благоустройству детской площадки по ул. Луговая в п. Бабынино и сквера «Молодежный» (2-й этап) в п. Воротынск.
В рамках программы «Совершенствование системы управления общественными финансами Калужской области», основанной на местных инициативах, в поселениях района благоустроены общественные территории, предложенные и софинансированные жителями на общую сумму более 7,5 млн. рублей. 
В п. Бабынино установлено уличное освещение на ул. Зеленая, облагорожены территории гражданских кладбищ в селах Харское, Рассудово, Гришово, в п. Газопровод открыта тренажерная площадка, в с. Муромцево произведена реконструкция памятника Воинам-односельчанам, павшим в годы Великой Отечественной войны.
 В 2024 году все поселения так же примут участие в конкурсе по данной программе с целым рядом проектов по благоустройству.
По программе "Комплексное развитие сельских территорий в Калужской области" в отчетном году был реализован проект стоимостью 1,6 млн. рублей по обустройству тротуаров в с. Бабынино по улицам Трубникова и Центральная и тротуара с освещением в с. Утешево. В 2024 году в рамках данной программы планируется установка детской спортивной площадки в п.Садовый. 
За счет средств местного бюджета благоустроена территория  нового ФАПа в с. Лопухино.
	В рамках национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги» произведен ремонт 3-х автодорог общей протяженностью 5,8 км стоимостью около 68 млн. рублей. В текущем году планируется ремонт 5-ти автомобильных дорог общей протяженностью 4,4 км. стоимостью более 67 млн. рублей, состоялись конкурсные процедуры и определены подрядчики. 
Завершен ремонт автомобильной дороги областного значения Бабынино – Никольское. Выражаю огромную благодарность министерству транспорта Калужской области за завершение капитального ремонта опорной дорожной сети в нашем районе. 
В рамках программы «Развитие дорожного хозяйства Калужской области» выполнен ремонт автомобильной дороги от автомагистрали М3 «Украина» до д. Каторгино стоимостью 8 млн. рублей.
За счет средств районного муниципального дорожного фонда и средств муниципалитетов проведены работы по ремонту и содержанию автомобильных дорог муниципального значения на общую сумму около 18 млн. руб, в т. ч. грейдирование, подсыпка дорожного полотна твердыми материалами, ямочный ремонт, очистка водопропускных труб и уборка снега.
Образование
Сфера образования – важнейшее и приоритетное отраслевое направление в работе органов местного самоуправления, так как очень важно, в каких условиях учатся и воспитываются наши дети. 
Знаковым событием для жителей п. Бабынино стало открытие начальной школы после капитального ремонта. Это важное событие для района является результатом реализации федеральной программы «Модернизация школьных систем образования», которая была инициирована Президентом РФ  В.В. Путиным.
Муниципальная система образования включает в себя 9 общеобразовательных учреждений с численностью 2446 обучающихся и одно учреждение дополнительного образования «Дом детского творчества», которое охватывает своей деятельностью 939 детей, работают 6 детских садов и 3 разновозрастные группы при общеобразовательных учреждениях с численностью воспитанников 792 ребенка. 
В прошедшем году 9 выпускников были награждены памятной медалью "За особые успехи в учении". Все выпускники 11 классов поступили в высшие и средние учебные заведения.
Реализуется программа развития социальной активности учащихся начальных классов «Орлята России» в рамках проекта «Патриотического воспитания граждан Российской Федерации национального проекта «Образование»»
В отчетном году в районе дан старт Российскому движению детей и молодежи «Движение Первых», деятельность которых направлена на организацию досуга подростков и формирование мировоззрения на основе традиционных российских духовных и нравственных ценностей.
Уже не первый год учащиеся школ выходят на лыжный пробег, посвященный памяти земляка, Героя Советского Союза генерала-полковника Н.П. Пухова.
В 2023 году Детский сад «Незабудка» и две школы в п. Воротынск в очередной раз получили статус региональных инновационных площадок. Кроме того первая Воротынская школа получила статус федеральной инновационной площадки. Это говорит о высокой оценке их деятельности. 
Указом Президента РФ Владимира Владимировича Путина 2023 год был объявлен годом педагога и наставника. Это признание особого статуса педагогических работников, в том числе выполняющих наставническую деятельность. 
И знаменательно то, что в этом году мы торжественно открыли на здании школы №2 п. Бабынино мемориальную доску замечательному педагогу, почетному гражданину Бабынинского района -  Александру Ильичу Аверичеву. 
В образовательных учреждениях работают 303 педагога, которые регулярно участвуют в конкурсах различного уровня, подтверждая свою высокую квалификацию.
Не первый год в  районе успешно реализуются проекты национального проекта «Образование», в том числе:
В рамках проекта «Современная Школа» в   образовательных учреждениях уже действуют 5 центров естественно-научной направленности «Точка роста», в 2024 году планируется открытие еще одного - в школе им Н.П. Пухова с. Утешево. 
В рамках проекта «Успех каждого ребёнка» в отчетном году открыта новая направленность дополнительного образования «Театральное искусство» в школе №2 п. Бабынино, так же по данному проекту произведен ремонт спортивного зала в школе с. Муромцево на общую сумму 2,8 млн. рублей.
В рамках проекта «Цифровая образовательная среда» школа п. Газопровод получила новую компьютерную технику, в текущем году новое оборудование получат школы в селах Утешево, Вязовна и Куракино.
Пять образовательных учреждений приняли участие в ведомственной целевой программе «Совершенствование системы управления общественными финансами Калужской области» по поддержке школьных инициатив, реализованы мероприятия на общую сумму 4 млн. рублей. 
Большое внимание в районе уделяется решению проблем, касающихся слабо защищенных слоев населения.
За счет средств федерального, областного и местного бюджетов 8083 человек получают социальные выплаты в виде льгот, компенсаций и пособий. 
Общий объем финансирования на все меры социальной поддержки составил – около 136 млн. рублей, в том числе более 34 млн. в рамках реализации национального проекта «Демография». 
Одним из видов социальной поддержки граждан является социальный контракт, главная задача которого – помочь людям преодолеть трудности и выйти на стабильный доход. В прошедшем году были заключены 42 социальных контракта.
На территории района на отчётную дату проживает 404 семьи, имеющие статус многодетных. На 1 января 2024 г. в реестре на получение земельных участков для индивидуального жилищного строительства состоят 58 семей. Для данной категории семей сформированы 72 участка. 
Благодаря поддержке из областного и районного бюджетов улучшили жилищные условия 4 семьи путем приобретения квартир на вторичном рынке жилья и индивидуального строительства.


Здравоохранение
Одним из шагов на пути к созданию условий для охраны здоровья населения района является обеспечение доступности медицинских услуг. 
Эффективность функционирования системы здравоохранения, доступность и качество медицинской помощи, оказываемой населению, напрямую зависит от кадрового потенциала. В 2023 году в рамках программы «Земский доктор/Земский фельдшер» медицинский персонал ЦРБ пополнился 4-мя квалифицированными специалистами
	Забота о здоровье жителей района невозможна без развития системы первичной медико-санитарной помощи. В рамках реализации проекта "Модернизации первичного звена здравоохранения", национального проекта «Здравоохранение» было приобретено новое современное медицинское оборудование, получен автомобиль, установлен модульный ФАП в д. Лопухино. 
Культура
Немаловажную роль играет деятельность учреждений культуры, которая направлена на достижение максимальной доступности культурных благ для всех жителей района.
Учреждениями культуры проведено более 3 тысяч культурно-массовых мероприятий, которые посетили  более 170 тыс. человек, в том числе  для  детей и семей участников СВО.
В отчетном году состоялся первый районный фестиваль «Душа ребенка», на котором чествовались одарённые дети, достигшие высоких результатов в области науки, искусства и общественной деятельности. Инициатором фестиваля выступили администрация района, Прокуратура Бабынинского района и 10-е благочиние (Калужская епархия). 
В честь 1000-летия дворянского рода Лопухиных на месте родового имения в д. Лычино по инициативе главы рода установлен поклонный крест. Представители рода сыграли значимую роль в истории России, к нему принадлежит и первая жена Петра I, царица Евдокия Федоровна Лопухина. 
Осенью прошедшего года по инициативе потомков Лопухиных, Российского НИИ культурного и природного наследия имени Лихачева, Калужского гуманитарного университета имени Циолковского при поддержке Министерства культуры Калужской области прошли Первые Лопухинские чтения на тему «Историко-культурное наследие Калужского края». Часть мероприятия проходила на базе Школы имени Пухова в с. Утешево.  
Особо хотелось отметить работников Районного дома культуры, которые при участии Общественного совета провели 6 патриотических благотворительных концертов в поддержку участников СВО, на которых было собрано более 200 тыс. рублей. 
Учреждения культуры в рамках проекта «Пушкинская карта» провели 122 мероприятия, в котором приняли участие более 600 человек.
В двух детских школах искусств обучаются 631 ребенок. 29 обучающихся получают именные стипендии Главы администрации района «Юные дарования». 
В районе функционирует 163 клубных формирования, в которых занимаются более 2 тыс. человек, в т.ч. 4 имеют статус «Народный», которые принимают  участие в региональных, всероссийских и международных конкурсах и фестивалях и часто становятся лауреатами. 
 По национальному проекту «Культура» реализуются следующие проекты:
- Проект «Творческие люди», в рамках которого 7 преподавателей детских школ искусств прошли курсы повышения квалификации в ведущих вузах страны. 
- Проект «Цифровая культура» проведено 5 концертов в онлайн формате, которые посетило около 8 тыс. человек.
- Произведен капитальный ремонт здания ДШИ в п. Бабынино на сумму 6,5 млн. руб (Тут хочу выразить искреннюю благодарность за спонсорскую помощь Блоцкому Владимиру Николаевичу, оказавшему содействие в приобретении мебели и инструментов для школы искусств)
- В Воротынске открыта модельная библиотека. Стоимость проекта составила 5 млн. рублей.  Это уже вторая подобная библиотека, открытая в нашем районе.
Жизненно необходимо в ближайшем будущем начать строительство центра культурного развития в п. Бабынино с залом на 300 мест, так как здание  РДК находится в аварийном состоянии. Разработана и прошла государственную экспертизу проектно-сметная документация. Стоимость строительства составляет 245 млн. рублей. Владислав Валерьевич, нам необходима Ваша поддержка в решении данного вопроса.  
 Спорт
Основной целью работы в области физической культуры и спорта является привлечение жителей нашего района к занятиям физкультурой и спортом и приобщение к здоровому образу жизни, и в первую очередь детей и молодежи.
На территории района расположены 83 спортивных объекта, в т.ч. 2 физкультурно-оздоровительных комплекса.
В рамках проекта «Спорт - норма жизни» национальный проект «Демография» в п. Бабынино открыта площадка ГТО общей стоимостью 2,8 млн. руб. В отчетном году выполнили нормативы ГТО 573 человека.
Подготовку спортивного резерва проводит детско-юношеская спортивная школа. Численность воспитанников составляет 1577 чел. Занятия ведутся по 21 виду спорта. 
Воспитанники спортивной школы приняли участие в 114 соревнованиях регионального уровня, выполнив и подтвердив 465 спортивных разряда и 2 КМС. 65 спортсменов вошли в сборные команды Калужской области по таким видам спорта, как дзюдо, самбо, баскетбол, пауэрлифтинг, гиревой спорт.
Команда Бабынинского района стала победителем XVI областных зимних сельских игр и неоднократно становилась призером других соревнований.
Приоритетным в работе органов местного самоуправления является ведение открытого диалога с жителями района. Прямое взаимодействие населения с органами власти позволяет оперативно решать вопросы местного значения и определять приоритеты социально-экономического развития территории.
	Наглядным и точным показателем настроения в обществе являются обращения граждан. За 2023 год в администрацию района поступило 336 обращений различной тематики, которые были рассмотрены в установленные законом сроки. 
Мы ведем активную работу в социальных сетях, реализуем практику прямых эфиров. Немаловажную роль играет газета «Бабынинский вестник».
	Диалог с обществом позволяет выявлять проблемы в различных сферах жизнедеятельности, принимать оперативные меры для их решения.
	Мы признательны каждому за конструктивные замечания и предложения.
Позади еще один год напряженной работы. Не всё, но многое нам удалось сделать. Наши достижения - это результат плодотворного сотрудничества администраций и депутатского корпуса района и поселений, правоохранительных и надзорных органов, МЧС, руководителей хозяйствующих субъектов и граждан, занимающих активную гражданскую позицию. Позвольте всем вам выразить искреннюю благодарность за проделанную работу!  Только вместе мы можем решить любые проблемы и преодолеть трудности.
А также, хочу выразить благодарность за поддержку по ключевым вопросам Губернатору Калужской области Владиславу Валерьевичу Шапше, Новосельцеву Геннадию Станиславовичу, Правительству и Законодательному Собранию, министерствам и ведомствам Калужской области, партии Единая Россия, главе муниципального образования Владимиру Сергеевичу Цуканову, куратору нашего района министру конкурентной политики, Николаю Викторовичу Владимирову и команде работников администрации района.
В заключении я хотел бы обратиться к жителям Бабынинского района.
Наша страна находится в преддверии важного политического события – с 15 по 17 марта  нам предстоит избрать Президента Российской Федерации.
Мы должны осознавать ответственность, которая возложена на нас, граждан России. Именно мы определим, кто будет принимать жизненно важные для страны решения на ближайшие годы, решать нашу с вами судьбу. От того, каким будет наш выбор сегодня,  зависит наше будущее, будущее наших детей, поэтому мы обязаны этот выбор сделать взвешенно и обдуманно.
Призываю вас выполнить свой гражданский долг. Мы не сторонние наблюдатели, мы граждане нашей великой страны - России.
Спасибо за внимание!
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