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Квартальная информация органа контроля по результатам осуществления внутреннего муниципального финансового контроля 
за III квартал 2024 года             

          На основании плана проведения проверок и Постановления Администрации МР «Бабынинский район» № от 31.12.2019г. № 758 «Об утверждении Порядка осуществления полномочий по внутреннему муниципальному финансовому контролю», в III квартале 2024 года была проведена проверка внутреннего муниципального финансового контроля:
1) Муниципального казенного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением физического развития «Незабудка» п.Воротынск Бабынинского района Калужской области.
          В ходе проведения контрольных мероприятии был составлен акт. Проверка являлась плановой, документальной, выборочной и выездной проверяемый период с 01.01.2023г. по 31.12.2023г. 
          Целью проведения проверки являлось предупреждение и выявление нарушений бюджетного законодательства, а также законодательства Российской Федерации о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения муниципальных нужд МР «Бабынинский район».   
           В ходе проведения контрольного мероприятия были выявлены следующие нарушения:     
· нарушение статьи 103 44-ФЗ – неразмещение и несвоевременное размещение необходимой информации в единой информационной системе в сфере закупок;
· нарушение статьи 34 44-ФЗ – в договорах (контрактах) не прописаны существенные условия, указаны неверные сроки оплаты;
· нарушение пункта 4 части 1 статьи 93 44-ФЗ - превышение совокупного годового объема закупок, установленного нормами данной статьи;  
· нарушение пункта 5 части 1 статьи 93 44-ФЗ – превышение совокупного годового объема закупок, установленного нормами данной статьи.
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