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Квартальная информация органа контроля по результатам осуществления внутреннего муниципального финансового контроля 
за IV квартал 2024 года             

          На основании плана проведения проверок и Постановления Администрации МР «Бабынинский район» № от 31.12.2019г. № 758 «Об утверждении Порядка осуществления полномочий по внутреннему муниципальному финансовому контролю», в IV квартале 2024 года были проведены проверки внутреннего муниципального финансового контроля:
1) Отдела культуры и туризма администрации МР «Бабынинский район»;
2) Администрации (исполнительно-распорядительного органа) сельского поселения «Село Сабуровщино» - предписание выдано;
3) Муниципального казенного учреждения культуры «Стрельнинский дом культуры» п.Газопровод - предписание выдано.
          Проверки являлись плановыми, документальными, выборочными и выездными. Проверяемый период с 01.01.2023г. по 31.12.2023г. В ходе проведения контрольных мероприятии были составлены акты. Выданы 2 предписания.
          Целью проведения проверок являлось предупреждение и выявление нарушений бюджетного законодательства, а также законодательства Российской Федерации о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения муниципальных нужд МР «Бабынинский район».   
           В ходе проведения контрольных мероприятий были выявлены следующие нарушения:     
· нарушение части 3 статьи 179 Бюджетного кодекса РФ – не проведена оценка эффективности реализации муниципальной программы;
· нарушение статьи 34 44-ФЗ – в договорах (контрактах) не прописаны существенные условия, указаны неверные сроки оплаты;
· нарушение статьи 103 44-ФЗ – неразмещение и несвоевременное размещение необходимой информации в единой информационной системе в сфере закупок;
· нарушение части 4 статьи 30 44-ФЗ – несвоевременное размещение отчета в единой информационной системе;
· нарушение части 2 статьи 30.1 44-ФЗ – несвоевременное размещение отчета в единой информационной системе.
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