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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
к отчету о результатах проведения контрольных мероприятий осуществления полномочий по внутреннему финансовому контролю и контролю в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения муниципальных нужд  МР «Бабынинский район» за 2024 год             

        В соответствии с  частью 3 статьи 99 Федерального закона от 05.04.2013 года №44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», Положением о муниципальных правовых актах муниципального района «Бабынинский район», утвержденным решением Районного Собрания МР «Бабынинский район» от 29.09.2009 года № 380, постановлением администрации муниципального района «Бабынинский район» от 31.12.2019 года №757 «Об утверждении Порядка осуществления контроля в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения муниципальных нужд МР «Бабынинский район», а также в соответствии со статьей 269.2 Бюджетного кодекса Российской Федерации, Положением о муниципальных правовых актах муниципального района «Бабынинский район», утвержденным решением Районного Собрания МР «Бабынинский район» от 29.09.2009 года № 380, постановлением администрации и муниципального района «Бабынинский район» от 31.12.2019 года №758 «Об утверждении Порядка осуществления полномочий по внутреннему муниципальному финансовому контролю» ведущим специалистом по внутреннему муниципальному финансовому контролю и контролю в сфере закупок проведены 8 контрольных мероприятий, выдано 5 предписаний.
         Целью проведения проверок являлось предупреждение и выявление нарушений бюджетного законодательства, а также законодательства Российской Федерации о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения муниципальных нужд МР «Бабынинский район».
           В ходе проведения контрольных мероприятий выявлены следующие нарушения: 
· нарушение части 3 статьи 179 Бюджетного кодекса РФ – не проведена оценка эффективности реализации муниципальной программы;
· нарушение статьи 34 44-ФЗ – в договорах (контрактах) не прописаны существенные условия, указаны неверные сроки оплаты;
· нарушение статьи 103 44-ФЗ – неразмещение и несвоевременное размещение необходимой информации в единой информационной системе в сфере закупок;
· нарушение части 4 статьи 30 44-ФЗ – несвоевременное размещение отчета в единой информационной системе;
· нарушение части 2 статьи 30.1 44-ФЗ – несвоевременное размещение отчета в единой информационной системе.
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