Приложение 

к прогнозу социально-экономического развития 
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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА 
MP «Бабынинский район» к оценке 2024 года и прогнозу 
на период 2025-2027 годов
Прогноз социально-экономического развития МР «Бабынинский район» на 2024 год и на плановый период 2025 - 2027 годов разработан на основе анализа развития отдельных предприятий и организаций за предшествующий период с учетом имеющегося потенциала и возможностей на основе статистических данных и тенденций, складывающихся в экономике и социальной сфере, с учетом итогов социально-экономического развития муниципального района  за 2023 год, с применением индексов-дефляторов и индексов потребительских цен. При разработке основных показателей прогноза социально-экономического развития муниципального образования Бабынинский район на 2024 год на плановый период на 2025-2027 годов учтены предложения предприятий, структурных подразделений администрации муниципального образования. Основные показатели прогноза социально-экономического развития муниципального образования служат исходной базой для разработки проекта бюджета муниципального образования.
Ожидаемые результаты и основные направления


Развитие экономики Бабынинского района прогнозируется в условиях реализации   государственной   политики, направленной    на улучшение инвестиционного климата, повышение   конкурентоспособности и эффективности бизнеса, на стимулирование экономического роста и модернизации, а также повышение эффективности расходов бюджета.


Основные приоритеты социально-экономического развития Бабынинского района на 2024 год и на плановый период 2025 - 2027 годов:


1.Повышение конкурентоспособности экономики Бабынинского района за счет развития наиболее перспективных секторов экономики (сельское хозяйство, промышленность, торговля и сфера услуг).


2.Активная инвестиционная политика. Повышение инвестиционной привлекательности района.


3.Эффективное использование ресурсного потенциала.


4.Развитие человеческих ресурсов.


5.Обеспечение роста благосостояния и качества жизни населения.


6.Повышение эффективности муниципального управления социально-экономическим развитием района.

       По итогам 2021-2023 годов в Бабынинском районе сохраняется устойчивая и позитивная динамика большинства важнейших показателей социально-экономического развития.

Население и занятость. Оплата труда.
Численность населения по состоянию на конец 01.01.2023 года составила 20 665 чел., в т.ч. дети до 18 лет – 3905 чел.  Демографическая ситуация характеризуется естественной убылью населения - 112 чел., что на 19 чел. меньше, чем в 2022 году. Миграционный прирост населения 70 чел. (прибыло 734 чел., убыло 664 чел.). Уровень официально регистрируемой безработицы на конец 2023 года составил 0,25 %. 
Фонд оплаты труда в Бабынинском районе за 2023 год составил 2 427 564 тыс. руб., среднемесячная заработная плата на одного работника – 32 576 руб.
Численность работающих к уровню прошлого года уменьшилась на 50 чел. и составила 6210 чел. 
По крупным и средним предприятиям произошло сокращение среднесписочной численности работников и составило 105 чел., что составляет 96,8% к соответствующему периоду 2022 года. Это связано с реорганизацией и прекращением деятельности предприятий, в том числе: сокращение численности занятых в предприятиях промышленности 23 чел., жилищно-коммунального хозяйства (7 чел.), государственного управления и обеспечения военной безопасности, социального обеспечения (44 чел.) и пр.
В текущем году ожидается сокращение численности работающих в среднегодовом исчислении к уровню прошлого года на 70 чел. и составит 6140 чел. Сокращение численности работников наблюдается по следующим предприятиям: Бабынинское райпо (2 чел.), МУП ЖКХ «Муромцево» (1 чел.), ООО «Тепловодоканал» (103 чел.). Рядом других организаций заявлено о возможном снижении среднесписочной численности работников, связанное с оптимизацией производства. 
          По оценке 2024 года фонд оплаты труда составит 2 726 160 тыс. руб. при среднемесячной заработной плате на 1 работника 37 000 руб. с ростом фонда оплаты труда и среднемесячной заработной платы до 2027 года. По прогнозным данным фонд оплаты труда в 2027 году составит 3458,5 млн. руб.  
Промышленность
     На протяжении ряда лет организации промышленного комплекса вносят свой вклад в экономику муниципального образования «Бабынинский район».    Промышленное производство МР «Бабынинский район» включает в себя предприятия обрабатывающих производств; распределения воды для питьевых и промышленных нужд; производства, передачи и распределения пара и горячей воды, кондиционирования воздуха; производства пара и горячей воды (тепловой энергии) котельными.
     Промышленность включает в себя   27 предприятий, в составе крупных и средних - 9 предприятий, в составе малых – 18.        
     Основные виды производимой продукции крупными и средними предприятиями промышленности: 
-23.32 - Производство кирпича, черепицы и прочих строительных изделий из обожженной глины ОАО «Стройполимеркерамика»,
-23.42 - Производство керамических санитарно-технических изделий ЗАО «Угра Керам»;

-27.11 - Производство электродвигателей, электрогенераторов и трансформаторов ООО  "Электрощит-К";
- 22.2 - Производство изделий из пластмасс ООО "Терика";
- 33.14 - Ремонт электрического оборудования ООО «Воротынский энергоремонтный завод»;
- 10.5 - Производство молочной продукции ЗАО «Бабынинский молочный завод» (реконструкция);
-36.00.2 - Распределение воды для питьевых и промышленных нужд МУП ЖКХ «Муромцево»;
- 35.30 - Производство, передача и распределение пара и горячей воды; кондиционирование воздуха ООО "Тепловодоканал";
-  35.30.14 - Производство пара и горячей воды (тепловой энергии) котельными МУП ЖКХ «Поселок Бабынино».

    Продукция малых предприятий промышленности представлена:

- 10.61.2 - Производство муки из зерновых культур ЗАО "Воротынский КХП";
- 23.12 - Формирование и обработка листового стекла ООО "Стеклолюкс", ООО «Стеклопласт»);
- 27.11 - Производство электродвигателей, электрогенераторов и трансформаторов ООО "Бабынинский электромеханический завод";
- 10.13.1 - Производство соленого, вареного, запеченого, копченого, вяленого и прочего мяса ООО "Воротынские пельмени";
- 32.99.9 - Производство прочих изделий, не включенных в другие группировки ООО "Студия Соколова";

- 28.12.1 - Производство гидравлических и пневматических силовых установок и двигателей ООО "Спектр ОМ";
- 28.21.1 - Производство неэлектрических печей, горелок и устройств для них ООО "Кремар";

- 20.30 - Производство красок, лаков и аналогичных материалов для нанесения покрытий, полиграфических красок и мастик (АО "Фирма "БКМ");
- 20.14.7- Производство прочих химических органических основных веществ (20.14.7) ООО «Альтернатива»;

- 10.71 - Производство хлеба и мучных кондитерских изделий, тортов и пирожных недлительного хранения ООО «ВАН»;

- 11.07 - Производство безалкогольных напитков; производство минеральных вод и прочих питьевых вод в бутылках ООО «Воротынский пищекомбинат»;

- 35.30.4 - Обеспечение работоспособности котельных ООО «Эстогаз»;

- 10.83 - Производство чая и кофе ООО «ТИ ЛОДЖИСТИКС»;
- 10.71 - Производство хлеба и мучных кондитерских изделий, тортов и пирожных недлительного хранения ООО «Бабынинский хлеб»;

- 38.32.3 - Обработка отходов и лома черных металлов ООО «РМЛ Север»;

- 38.11 - Сбор неопасных отходов ООО «Садки»
- 21.20 - Производство лекарственных препаратов и материалов, применяемых в медицинских целях
     Объем отгруженной промышленной продукции за 2023 год составил 9 510 млн. руб. или 105,3 % к уровню 2022 г. в сопоставимых ценах.  Доля крупных и средних предприятий промышленности в 2023 году в общем объеме промышленной продукции составила 92,97 % или 8841,7 млн. руб. Доля малых предприятий – 7,03 % или 668,2 млн. руб. (в 2022г. – 9,2 % или 788,1 млн. руб.).  Сокращение   производства продукции по малым предприятиям    связано с изменением коньюктуры рынка. Экономическая ситуация негативно воздействует на малое предпринимательство по всем направлениям. Уровень инфляции и рост цен на все факторы производства ставят многие малые предприятия на грань банкротства. В первую очередь, предприятия, функционирующие в сфере производства отечественных товаров и бытовых услуг для населения, потребляющих сырье, материалы, стоимость которых постоянно растет. Сложившиеся экономические условия подрывают стимулы к предпринимательской деятельности, ослабляют предпринимательский настрой. 
       Среди отраслей, которые внесли позитивный вклад в динамику промышленного производства, лидируют: производство керамических санитарно-технических изделий, производство изделий из пластмасс, производство электродвигателей, электрогенераторов и трансформаторов и производство кирпича.
     Увеличение объема  отгруженной промышленной продукции произошло за 2023 год на 989 млн. руб., в том числе  по предприятиям  обрабатывающей промышленности на 979 млн. руб., по предприятиям водоснабжения, водоотведения, организации  сбора и утилизации отходов на 1,8 млн. руб., а по предприятиям по обеспечению электрической энергией, газом и паром снижение объемов производства составило 7,6 млн. руб.
      По оценке 2024 года объем производства продукции (работ, услуг) составит   10 344,3 млн. рублей или 102,3 % в сопоставимых ценах к уровню 2023 года. По прогнозу 2025-2027 годов объем промышленного производства будет увеличиваться и к 2027 году составит 12166,2 млн. рублей. Рост промышленного производства прогнозируется в основном за счет увеличения объемов отгруженной продукции действующих предприятий: ЗАО «УграКерам», ООО «Терика», ООО «Электрощит-К», ОАО «Стройполимеркерамика», ЗАО «Воротынский комбинат хлебопродуктов», ООО «Воротынский энергоремонтный завод».
      Выручка от реализации товаров, продукции, работ, услуг (без НДС, акцизов и прочих аналогичных платежей) по полному кругу предприятий промышленности за отчетный год составила 9 740,0 млн. руб., по ожидаемым результатам в 2024 году ожидается 10 763,2 млн. руб. и в прогнозном периоде к 2027 году объем выручки составит 12 379,2 млн. руб.
      Прибыль прибыльных промышленных предприятий в 2023 году составила 1620,6 млн. руб. В 2025-2027 гг. ежегодный рост объема прибыли прогнозируется в пределах 9,3 % за счет деятельности действующих промышленных предприятий.

        Прогноз социально-экономического развития до 2027 года по производству промышленной продукции разработан исходя из отчетных данных предприятий за прошедший год, оценки ожидаемых объемов за текущий год, динамики роста и индексов-дефляторов.

Сельское хозяйство
           Агропромышленный комплекс района включает сельскохозяйственные предприятия, крестьянско-фермерские хозяйства, личные подсобные хозяйства. Предприятия АПК занимаются всеми видами сельскохозяйственного производства - мясным, молочным скотоводством, выращиванием зерновых культур, картофеля.


Развитие агропромышленного комплекса Бабынинского района проходит в соответствии с государственной программой Калужской области «Развитие сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Калужской области». Цель программы - добиться стабильного развития отрасли и ее финансовой устойчивости, ускорения темпов роста объемов сельскохозяйственного производства и ее конкурентоспособности.


Объем производства валовой сельскохозяйственной продукции в хозяйствах всех категорий в 2023 году составил 3649,5 млн. рублей.

В рамках выполнения в 2023 году целевых индикаторов и прогнозных показателей развития сельского хозяйства в рамках заключенных с министерством сельского хозяйства области соглашений сельхозтоваропроизводителями района всех форм собственности достигнуты следующие результаты.

-  Производство зерна и зернобобовых в хозяйствах всех категорий – 11 322,8 тонн – 132 % к уровню 20221 года,

-  Производство картофеля в хозяйствах всех категорий- 11855,4 тонн – 103% к 2022 году,

- Сохранение размера посевных площадей, занятых зерновыми, зернобобовыми и кормовыми сельскохозяйственными культурами- 32076 га – 103 % к 2022 году,

- Валовый сбор овощей открытого грунта в сельскохозяйственных организациях, крестьянских (фермерских) хозяйствах– 53,5 тонн – 59 % к 2022 году,
- Производство скота и птицы на убой в хозяйствах всех категорий (в живом весе)-7079 тонн - 96 % к 2022 году,

- Производство молока в хозяйствах всех категорий - 3999 тонны – 115 % к 2022 году.


По направлению растениеводства данные результаты были достигнуты благодаря предпочтению высокоурожайных сортов и многофункциональной техники.  Под урожай 2023 года было внесено более 2 тыс. тонн минеральных удобрений. 


Большая работа проведена в хозяйствах по введению в оборот ранее не использованных, заросших древесно-кустарниковой растительностью полей. В результате анализа показателей развития сельского хозяйства можно сказать, что посевные площади увеличились с 23556 га в 2012 году до 32076 га в 2023 году, то есть увеличение составило 8520 га за 11 лет. 


Животноводческая отрасль была, есть и будет неотъемлемой частью сельскохозяйственного производства.



По состоянию на 01.01.2024 года поголовье КРС в сельхозпредприятиях составляло 19094 голов (108 % к уровню 2022 года), в том числе коров 9447 голов (97 % к 2022 году). 


Произведено молока в хозяйствах всех категорий за 2023 год составило 3999 тонн (115 % к 2022 году), надой молока на 1 корову в сельскохозяйственных организациях – 7009 кг (+1397 кг к 2022 году).  (ООО «Аврора» - 6662 кг, ООО «Агропуть» - 7853 кг).


В районе установлено 4 роботизированных установки по доению коров. 


Большой удельный вес в структуре посевных площадей занимают кормовые угодья в связи с преобладанием в районе мясного скотоводства.


Район располагает необходимыми площадями сельскохозяйственных угодий, кормовой базой, близостью надежного рынка сбыта высококачественной говядины, наличием необходимой инфраструктуры. Мясное скотоводство – одно из приоритетных аграрных направлений в нашем районе. Общее поголовье крупного рогатого скота мясных пород в сельскохозяйственных организациях и крестьянских (фермерских) хозяйствах составляет – 17145 голов, в т.ч. коровы – 8744 голов. ООО «Заречное» ОП «Бабынинское», АПХ «Мираторг», ООО «Предриятие «ДИК» - сельскохозяйственные предприятия, которые занимаются разведением крупного рогатого скота специализированных мясных пород. Осуществляет деятельность племенное хозяйство по разведению крупного рогатого скота герефордской породы - ООО «Предриятие «ДИК» - родоначальник мясного скотоводства. Именно с него, в 1992 году, начинало развиваться мясное скотоводство в Бабынинском районе. В настоящее время, на базе этого предприятия развивается деловой туризм - агротуристическое направление по разведению КРС герефордской породы. Победил в конкурсе на предоставление гранта Агротуризм 2024 года – получил 2 млн. рублей на создание и улучшение инфрастркуктуры в сфере агротуризма. 


Среднесуточный привес по с/х предприятиям на отчетную дату составил 730 г. Выше среднего показатели в ООО «Предприятие «ДИК» (919г), ООО «Заречное» ОП «Бабынинское» (736 г). Продажа КРС на племенные цели составила 22 голов (+7 голов к 2022 году) – ООО «Предприятие ДИК». Производство скота и птицы на убой (в живом весе) в хозяйствах всех категорий за 2023 год составило 7156 тонн, или 97 % к уровню 2022 года.

            На территории района продолжает эффективно работать КФХ Тонояна А.Э. – это один из крупных и современных свинокомплексов области. Поголовье на 01.01.2024 – 34841 голов, в т.ч. свиноматок – 2507 голов. Реализация за 2023 год– 6304 тонна мяса. Объем производства мяса на убой в КФХ Тонояна А.Э.  - 88 % от общего объема производства мяса скота и птицы на убой в живом весе по району. По объемам производства мяса наш район занимает 3 место в области.

Выручка от реализации продукции, товаров, работ и услуг в сельскохозяйственных организациях составила 334,430 млн. руб., 180% к уровню 2022 года, в том числе 49,694 млн. руб. – от продукции животноводства и 267,650 млн. руб. – от продукции растениеводства. Суммарная прибыль до налогообложения составит 30,408 млн. руб. С прибылью сработали 3 сельскохозяйственных организаций. Среднесписочная численность работников в сельском хозяйстве 229 человек. Среднемесячная заработная плата одного работника по сельскохозяйственным организациям составила 50954 рубля – 125% к 2022 году.


В последние годы на государственную поддержку сельского хозяйства направляются значительные средства. Они способствуют переводу агропромышленного комплекса на рельсы инновационного развития, обеспечивают рост производства, создание высокотехнологичных рабочих мест на селе. Приоритет отдается приобретению энергонасыщенных высокопроизводительных тракторов, зерноуборочных и кормоуборочных комбайнов, комбинированных агрегатов, техники для работы по минимальной технологии обработки почвы, прогрессивным технологиям. В 2023 году товаропроизводителям района оказана государственная поддержка на развитие сельскохозяйственного производства в сумме 17,3 млн. руб.

 Прогноз на 2024-2027 годы разработан на основании материалов органов статистики, анализа производственной деятельности предприятий и организаций всех форм собственности в соответствии с мероприятиями действующих программ и с целью дальнейшего увеличения производства продукции сельского хозяйства.

Сельскохозяйственное производство зависит от многих факторов. В текущем году хозяйства планируют продолжить укрепление материально-технической базы - покупку высокоэффективной техники, будут использовать более прогрессивные технологии в растениеводстве, более подходящие для нашей зоны, использовать семена только районированных сортов высоких репродукций, продолжать закладку долголетних культурных пастбищ, в животноводстве - покупка скота, установка систем роботизированного доения, строительство кормовых столов и т.д.


Большое внимание уделяется развитию малых форм хозяйствования, личным подсобным хозяйствам граждан. В прогнозе развития района в 2024 году предусмотрено увеличение валовой продукции сельского хозяйства в действующих ценах на 9,2% к уровню прошлого года. 


Исходя из условий, материально–технических ресурсов каждого предприятия, валовый сбор зерновых в 2024 году планируется в размере 100 % к уровню прошлого года, картофеля – 100% к уровню прошлого года. В том числе валовый сбор зерна составит 11324 тонны, картофеля 11857 тонн. Далее, в 2025-2027 годах предусматривается сохранение валовых сборов на уровне 100 % к прошлому году. 
В 2024 году планируется получить мяса – 7082 тонны, молока- 3999 тонн, яиц 2197 тыс. штук. По молоку и мясу в период с 2024-2027 предусматривается сохранение объемов на уровне 100 % к прошлому году. Запланированные в прогнозе объемы производства позволят выполнить большую часть прогнозных показателей развития сельского хозяйства в рамках Соглашения, заключенного между министерством сельского хозяйства Калужской области и администрацией МР «Бабынинский район». 

Розничная, оптовая торговля, общественное питание, 
платные, в том числе бытовые, услуги
    На территории МР «Бабынинский район» в стационарной торговой сети действуют 133 ед. магазинов общей торговой площадью 14062,5 кв.м. (1224,1 кв.м. рост к уровню прошлого года), из них:

35 ед. продовольственных магазинов общей торговой площадью 1855,4 кв.м. (97,7 кв.м. рост к уровню прошлого года), 

60 непродовольственных магазинов общей торговой площадью 5238,6 кв.м. (165,7 кв. м. снижение к уровню прошлого года), 

38 смешанных магазинов общей торговой площадью 6868,5 кв. м. (1292,1 кв.м. рост к уровню прошлого года). 

    В течение 2023 года на территории МР «Бабынинский район» в сфере торговли наблюдалось как открытие, так и закрытие магазинов. Всего открыто 8 ед., закрыто 5 ед.

- в МО «Поселок Воротынск» открыто 3 продовольственных магазина торговой площадью   314,7 кв. м., (2 ед. закрыто),  открыт 1 непродовольственный магазин торговой площадью  25,0 кв.м. (1 ед. закрыто), открыто 2 смешанных магазина торговой площадью 1045,0 кв.м.

- в МО «Поселок Бабынино» закрыт 1 продовольственный магазин торговой площадью   102,0 кв. м., открыт 1 непродовольственный магазин торговой площадью 45,3 кв.м.

- в МО «Село Муромцево» закрыто 2 смешанных магазина торговой площадью 87,7 кв.м.

- в МО «Село Сабуровщино» открыт 1 смешанный магазин торговой площадью 75,5 кв. м.

    Всего занято в сфере стационарной торговли 398 человек. 

    По состоянию на 01.01.2024 года числится предприятий стационарной торговой сети частной   формы собственности – 133 ед., из них 83 предприятия индивидуальных предпринимателей, 11 предприятий потребкооперации и 39 других форм собственности.    Из 133 торговых предприятий в 64 обслуживание покупателей осуществляется через прилавок, в 69 - по методу самообслуживания, в том числе в 15 продовольственных, 34 непродовольственных и 20 смешанных магазинах.  По состоянию на 01.01.2024 года в 129 предприятиях торговли применяется безналичная система расчетов с покупателями.

     В  2023 году  количество  предприятий общественного питания составило 32 единицы, в том числе 4 предприятия при промпредприятиях, 10 при общеобразовательных школах и 18 предприятий в открытой  сети, из них 14 кафе, 1 общедоступная столовая Бабынинского райпо, 1 закусочная, 1 бар, 1 кулинария. Общая численность посадочных мест в общедоступной сети предприятий общественного питания составляет 485 ед.

     На территории МР «Бабынинский район» предприятий, оказывающих   платные услуги населению -77, из них предприятий, оказывающих бытовые услуги населению - 41. В ассортимент предоставляемых бытовых услуг включены: услуги по пошиву и ремонту одежды, по пошиву и ремонту обуви, услуги бани, фотоуслуги, услуги парикмахерских, услуги косметических салонов, ритуальные услуги, ремонт мебели, ремонт автотранспортных средств, ремонт и строительство жилья, резка стекла и прочие.

      Предприятия, оказывающие платные услуги населению на территории района, включают в себя услуги связи, медицинские, правового характера, образовательные, жилищно - коммунальные, ветеринарные, культуры, физкультуры и спорта, гостиниц, транспортные и прочие. 

      Численность работающих в предприятиях, оказывающих   платные услуги населению, составляет 766 человек.

    На территории МР «Бабынинский район» в схемах размещения нестационарных торговых объектов муниципальных образований поселений числится 36 объектов. В 2023 году осуществляли  торговую деятельность  предприятия мелкорозничной торговой сети: 31 павильон, 8 киосков, 3 палатки, 2 торговых аппарата, 2 автолавки Бабынинского райпо,  2 автоцистерны ИП Пивкиной Л. А.(с молочной продукцией), автолавка  ООО «Рассвет» г. Великие Луки (с мясной продукцией), автоцистерна ИП Голиковой Н.В. (с молочной продукцией). Автомагазинами обслуживались 22 населенных пункта, автоцистернами с молочной продукцией обслуживались 10 населенных пунктов, которые включены в схему размещения нестационарных торговых объектов на территории муниципальных образований ГП «Поселок Воротынск», СП «Поселок Бабынино», СП «Село Утешево». 
Строительство
Крупных строительных организаций на территории МР «Бабынинский район» не зарегистрировано. Объем работ и услуг предприятий и организаций, выполненных собственными силами по виду деятельности «строительство» составил в 2023 году 833,3 млн. руб., 61,8 % к аналогичному периоду прошлого года в сопоставимых ценах.

Строительство жилых домов. 

Объем ввода в действие жилых домов за январь-декабрь 2023 года составил 12 977 кв. м общей площади, 105,9 % к аналогичному периоду прошлого года, из общего объема - введено населением 8 881 кв. м.
Из общей площади жилищного строительства на долю ввода в сельской местности приходится 2812 кв. м., что составляет 161,1 % к уровню прошлого года. На долю жилищного строительства в поселках городского типа приходится 10165 кв. м., что составляет 153 % к уровню прошлого года, из них застройщиками – юридическими лицами.
По оценке на 2024 и на весь планируемый период ввод в эксплуатацию жилья ожидается 9000 кв. м.  ежегодно.  Основная доля ввода жилья в эксплуатацию на весь планируемый период приходится на индивидуальное жилищное строительство. 
Кроме жилищного строительства в районе ведется строительство и реконструкция социальных объектов и объектов производства. 

Малое предпринимательство

Малый бизнес муниципального района «Бабынинский район» в 2023 году включал в себя 105 малых предприятия и 479 ед. индивидуальных предпринимателей. 
   Численность работающих (без внешних совместителей) на малых предприятиях района составила 497 человек и снизилась к уровню 2022 года на 39 человек в связи с прекращением деятельности ряда предприятий. По оценке 2024 года и на период 2025-2027 годов среднесписочная численность работников малых предприятий прогнозируется на уровне прошлого года.

    Доля среднесписочной численности работающих на малых предприятиях в среднесписочной численности всех предприятий и организаций составляет 8,0 %.

Отраслевая структура малых предприятий в 2023 году выглядит следующим образом: одним из основных видов деятельности малых предприятий является промышленность (17,2%), ее дополняют  сельское хозяйство (12,4%), торговля (20%), операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг (14,2%), строительство (21,9%), деятельность профессиональная, научная и техническая (3,8%), деятельность в области здравоохранения (2,9%), транспорт и связь (4,7%), деятельность административная и сопутствующие дополнительные услуги (1,9%) и прочие (1%).
Оборот малых предприятий, включая микропредприятия, в 2023 году составил 2 333,9 млн. руб., что на 388,9 млн. руб. больше уровня прошлого года, что составляет 113,9 % в сопоставимых ценах к уровню 2022 года. Увеличение оборота произошло за счет роста объемов производства отрасли сельского хозяйства, отрасли строительства.
В 2024 году оборот малых предприятий оценивается в размере 2231,7 млн. рублей (89,6 % к уровню 2023 года). На 2025-2027 годы прогнозируется дальнейший рост оборота малых предприятий до 2749,0 млн. рублей. 

Одним из стимулирующих механизмов развития предпринимательства на территории МР «Бабынинский район» является реализация муниципальной программы «Развитие малого и среднего предпринимательства на территории муниципального района «Бабынинский район» на 2023-2025 годы». 
В 2023 году общий объем средств, направленный на реализацию мероприятий муниципальной программы поддержки малого предпринимательства, составил – 781 218,7 рублей, в том числе: 718721,20 рублей - средства областного бюджета, 62497,50 рублей - средства муниципального бюджета.
    В результате конкурсного отбора – получателей субсидий по мероприятию «Предоставление субсидии субъектам малого и среднего предпринимательства на компенсацию затрат, связанных с приобретением оборудования» выступило предприятие Общество с ограниченной ответственностью «Студия Соколова.
    На 2024 год общий объем средств, направленный на реализацию мероприятий муниципальной программы «Развитие малого и среднего предпринимательства на территории муниципального района «Бабынинский район» на 2023-2025 годы» составляет 1 025 361,10 руб., в том числе 350 000,0 руб. - средства муниципального бюджета, 675 361,10 руб. - средства областного бюджета (на конкурсной основе).
    Меры имущественной поддержки субъектов малого предпринимательства.
В Бабынинском районе в Перечень муниципального имущества, предназначенного для передачи во владение и пользование субъектам малого и среднего предпринимательства и организациям, образующим инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, включено 34 объекта, из них:

     В перечне МР «Бабынинский район» 27 объектов общей площадью 1 458,35 га, предоставленных субъектам МСП.
           В перечнях городских и сельских поселений 7 объектов, в т.ч. 3 земельных участка площадью 14,1 га, 4 объекта капитального строительства общей площадью 604,7 кв.м., из них используется субъектом МСП один объект площадью 359,1 кв.м.

    Среди значимых малых предприятий в 2023 году лидирующее место занимают предприятия по виду деятельности:

раздела А «Сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство, рыбоводство»: 
-  ООО СП «Лидер», ООО «Аврора», ООО «Агропуть», ООО «Роща».

раздела С «Обрабатывающие производства»: ЗАО «Воротынский КХП», ООО «Стеклопласт», ООО «ВАН», ООО «Стеклопласт»,ООО «Стеклолюкс», ООО «Студия Соколова», ООО «Воротынские пельмени».

раздела G «Торговля оптовая и розничная»: 
- ООО «Керамик40», Бабынинское райпо, ООО «Атлант», ООО «Локко».
раздела F «Строительство»: 
- ООО «Атлант», ООО «Элита ГНБ», ООО «Капительстрой», ООО «Стройкомп», ООО СТК «Аврора», ООО «Сити-М». 
раздела Н «Транспортировка и хранение»: 
- ООО «Перегруз40», ООО «Альбатрос АЭРО», ООО «Калугаспецавиа».

раздела L «Деятельность по операциям с недвижимым имуществом»: 
- ООО «Универсал», ООО «УК МКД Воротынск», ООО «Управляющая компания» п. Бабынино, ООО «Техноперспектива».
      На 2025-2027 годы производственная деятельность малых предприятий в основном будет осуществляться в рамках действующих предприятий, а также вновь образованных. 
      Объем отгруженной продукции собственного производства по малым предприятиям по прогнозным данным к 2027 году составит 2 414,6 млн. руб., в том числе по предприятиям: промышленного производства – 922,7 млн. руб., сельского хозяйства – 332,1 млн. руб., строительства – 950,6 млн. руб., транспортировка и хранение – 90,7 млн. руб., деятельность по операциям с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг – 62,8 млн. руб., прочие виды деятельности – 55,6 млн. руб.
 Рост производства продукции малых предприятий будет обеспечен за счет вложения средств в их развитие, увеличения производственных мощностей, закупки нового оборудования, приобретения сельскохозяйственной техники. 
Инвестиции.

     Одним из показателей, характеризующих развитие экономики муниципального образования, является показатель инвестиционной активности – объем инвестиций в основной капитал.

     Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования в 2023 году составил 790,4 млн. рублей, в том числе 278,5 млн. руб. - собственные средства организаций, 46,2 млн. руб. – бюджетные средства и 17,8 млн. руб. – прочие источники. Инвестиции в основной капитал за счет собственных средств направлялись на развитие производства, закупку нового оборудования и обновление материально-технической базы предприятий.

      Предприятия агропромышленного комплекса инвестировали средства в обновление и увеличение поголовья крупного рогатого скота, а также на закупку новой сельскохозяйственной техники.  

      Инвестиции за счет бюджетных источников финансирования в плановом периоде 2025-2027 гг. будут направлены на реализацию следующих мероприятий:
· капитальный ремонт МКОУ «СОШ» п. Газопровод;

· капитальный ремонт МОУ «СОШ» с. Муромцево;
· ремонт МКОУ «СОШ №2» п. Воротынск;

· строительство РДК в п. Бабынино;
· строительство СДК с. Вязовна;

· ремонт СДК с. Утешево

· строительство сетей водоснабжения в п. Бабынино;
· строительство сетей водоснабжения в п. Воротынск;

· строительство канализационных очистных сооружений в с. Вязовна;
· строительство ДК в с. Вязовна;

· водопровод в д. Лопухино и д. Воронино;

· ремонт ДК с. Бабынино;

· ремонт ДК с. Никольск;

· ремонт библиотеки с. Сабуровщино;

· ремонт библиотеки с. Лапино;

· строительство 2-х жилых домов;

· ремонт МКОУ «СОШ №1» п. Воротынск;

· ремонт МКОУ «СОШ» п. Газопровод;

· ремонт МКОУ «СОШ им. Н.П. Пухова» с. Утешево;

· ремонт МКОУ «СОШ» с. Бабынино;

· ремонт МОУ «СОШ» с. Муромцево;
· ремонт МКОУ «ООШ» с. Куракино;

· ремонт МКОУ «ООШ» с. Вязовна;

· капитальный ремонт детского сада п. Воротынск;
· капитальный ремонт тепловой сети п. Воротынск;
· капитальный ремонт тепловой сети п. Бабынино;
· строительство спортивной площадки п. Садовый;

· ремонт МКДОУ «Детский сад «Улыбка» п. Бабынино;

· ремонт ДШИ п. Воротынск.
Основные фонды

         Наличие основных фондов по полной учетной стоимости на конец 2023 года коммерческих организаций муниципального района составляет 6126,1 млн. руб.                       

         Увеличение полной учетной стоимости основных фондов за 2023 год за счет создания новой стоимости (ввода в действие новых объектов основных фондов, модернизации, реконструкции) составило 156,4 млн. руб. 
         Наличие основных фондов по остаточной балансовой стоимости на конец 2023 года коммерческих организаций - 2125,1 млн. руб.
            Увеличение стоимости основных фондов прогнозируется в сумме от 100 млн. руб. в 2024 году и ежегодно на период прогноза 2025-2027 годов в 2025 – 4 700 млн. руб.., по 6 000 млн. руб. на 2025 и 2026 годы, в том числе за счет ввода в действие новых объектов основных фондов: 2024год – 100,0 млн. руб.,  в 2025 - 1000 млн. руб., в 2026 – 7000 млн. руб., в 2027 – 4000 млн. руб.
            Наличие основных фондов по полной учетной стоимости по оценке в 2024 году составит 5819,8 млн. руб., к 2027 году ожидается увеличение до 23 000 млн. руб. 
Финансовые результаты
         Прибыль прибыльных предприятий (по полному кругу предприятий) за 2023 год составила 1756,3 млн. руб., в том числе по крупным и средним предприятиям – 1 601,5 млн. руб. или 91,2 % от общего объема. К уровню прошлого года увеличение объема прибыли прибыльных предприятий составило – 276,6 млн. руб. или 18,5 %.
         Наибольший удельный вес прибыли в составе предприятий занимают предприятия обрабатывающей промышленности – 1599,8 млн. руб. или 91,1 %. 
         Среди крупных и средних промышленных предприятий наибольший удельный вес по объему прибыли приходится на ЗАО «УграКерам», ООО «Терика», ОАО «Стройполимеркерамика», ООО «Воротынский энергоремонтный завод», ООО «Электрощит К»; среди малых промышленных предприятий лидируют ООО «ВАН», ООО «Воротынские пельмени» и ООО «Студия Соколова». 
         По оценке на 2024 год, по результатам деятельности предприятий ожидается увеличение объема прибыли прибыльных предприятий до 1788,8 млн. руб., по прогнозу начиная с 2025 года объем прибыли превысит уровень 2023 года, будет расти до 2027 г. и ожидается в сумме – 2228,7 млн. руб.
.
