Пояснительная записка 

к проекту бюджета муниципального образования МР «Бабынинский район» на  2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов

       Проект решения Районного Собрания  «О бюджете муниципального образования МР «Бабынинский район» на 2023 и на плановый период 2024 и 2025 годов» подготовлен в соответствии с требованиями федерального, областного бюджетного и налогового законодательства.

               Формирование   проекта бюджета на предстоящий трехлетний период осуществлялось в соответствии с  основными направлениями бюджетной и налоговой политики МР «Бабынинский район» на 2023 год и плановый период 2024 и 2025 годов. Разработка параметров местного бюджета осуществлялась на среднесрочный трехлетний период – 2023-2025 годы в соответствии с законодательными актами Российской Федерации и субъекта РФ.
        Проект районного бюджета на 2023-2025 годы направлен на создание необходимых условий для решения поставленных задач по сохранению стабильности  и устойчивости  бюджетной системы, безусловного исполнения принятых расходных обязательств, повышению эффективности и результативности бюджетных расходов.

        Структура и содержание проекта решения Районного Собрания «О бюджете муниципального образования МР «Бабынинский район» на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов» и документов, представляемых одновременно с ним, соответствуют требованиям Бюджетного Кодекса Российской Федерации и  решения Районного Собрания «О бюджетном процессе в МО МР «Бабынинский район».
1. Доходы
      Основные характеристики бюджета МР на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов сформированы на основе Прогноза социально-экономического развития Бабынинского района на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов, основных направлений бюджетной и налоговой политики на 2023 год и на период до 2025 года, отчетных данных за 2021 год и оценки поступления доходов в 2022 году.

В основу прогноза положены основные макроэкономические показатели: прибыль прибыльных организаций, фонд оплаты труда, остаточная стоимость основных фондов, выручки от реализации товаров, работ, услуг малых предприятий и организаций.

 При осуществлении расчетов по налоговым доходам использовались показатели отчетности Федеральной налоговой службы за отчетный финансовый год о налоговой базе и структуре начислений по соответствующим налогам, темпы роста макроэкономических показателей, расчетные данные администраторов по администрируемым доходам.

Доходы районного бюджета определены по нормативам отчислений от федеральных, региональных налогов и отдельных видов неналоговых доходов в соответствии с бюджетным законодательством Российской Федерации и законодательством Калужской области с учетом изменений, вступающих в силу с 1 января 2023 года.
Особенности расчетов поступлений платежей

в местный бюджет в 2023 году

Расчет прогноза налоговых и неналоговых доходов бюджета производился в соответствии с методиками прогнозирования поступлений доходов в бюджеты бюджетной системы Российской Федерации, разработанными и утвержденными главными администраторами доходов бюджета муниципального образования в соответствии с Общими требованиями к методике прогнозирования поступлений доходов в бюджеты бюджетной системы Российской Федерации, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 23.06.2016 № 574 «Об общих требованиях к методике прогнозирования поступлений доходов в бюджеты бюджетной системы Российской Федерации».

Расчет поступлений налоговых доходов осуществлялся с учетом данных администраторов (налоговые органы Калужской области, Управление Федерального казначейства Калужской области), а также размера налоговых ставок, установленных законодательством Российской Федерации и Калужской области по соответствующему налогу, сроков уплаты налогов, нормативов отчислений.

Прогноз поступлений неналоговых доходов рассчитан на основании данных администраторов по администрируемым доходам.

При прогнозировании доходов применялись следующие методы расчета:

–   метод прямого счета исходя из прогнозируемой налоговой базы;

– корректировка ожидаемого поступления в 2022 году на индексы-дефляторы изменения соответствующего макроэкономического показателя по Прогнозу социально-экономического развития Бабынинского района на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов.

НАЛОГОВЫЕ ДОХОДЫ

Налог на прибыль организаций

В основу расчета прогноза налога на прибыль организаций приняты суммарный показатель налоговой базы для исчисления налога на прибыль организаций по данным отчета о налоговой базе и структуре начислений по налогу на прибыль организаций, зачисляемому в бюджет субъекта Российской Федерации (форма №5-ПМ) по итогам 2021 года, показатели прогноза прибыли до налогообложения прибыльных организаций по всем видам деятельности на 2023-2025 годы, а также норматив отчислений налога в бюджет МР.

С учетом указанных выше показателей поступление в 2023-2025 годах налога на прибыль организаций, прогнозируется в сумме 1200,0 тыс. рублей ежегодно.
Налог на доходы физических лиц

Прогноз поступлений по налогу на доходы физических лиц, удерживаемому налоговыми агентами, рассчитывался исходя из данных налоговой отчетности по форме 5-НДФЛ «Отчет о налоговой базе и структуре начислений по налогу на доходы физических лиц, удерживаемому налоговыми агентами» за последний отчетный год. За налоговую базу принимается суммарный показатель налоговой базы по разделам IX-XIV отчета 5-НДФЛ (суммарная налоговая база).

Для определения прогнозируемой налоговой базы на очередной финансовый год суммарная налоговая база за последний отчетный год корректируется на темпы роста фонда оплаты труда по оценке текущего года и по прогнозу на планируемый год (по данным отдела экономического развития района). 

Расчет прогноза данного вида налога осуществлен из прогнозируемой на 2023 год налоговой базы и средней ставки по данным указанного отчета за 2021 год.

Прогноз поступления налога на доходы физических лиц, удерживаемого из доходов индивидуальных предпринимателей, нотариусов, адвокатов и других лиц, занимающихся частной практикой, а также иных физических лиц, определен из ожидаемого поступления налога с учетом среднего коэффициента отклонения фактических поступлений НДФЛ от прогнозируемых в целом по району.

Прогноз налога на доходы физических лиц, уплачиваемого иностранными гражданами в виде фиксированного авансового платежа при осуществлении ими на территории Российской Федерации трудовой деятельности на основании патента, на 2023 год определен исходя из прогнозной на указанный финансовый год численности физических лиц, являющихся иностранными гражданами, осуществляющими трудовую деятельность по найму у физических лиц на основании патента, и фиксированных авансовых платежей в месяц.

Общий прогнозируемый объем поступлений в бюджет по налогу на доходы физических лиц определяется как сумма прогнозных поступлений каждого вида налога на доходы физических лиц.

В целом прогноз поступлений налога на доходы физических лиц в 2023-2025 годах составит 202 000,0 тыс. рублей ежегодно. 

Акцизы по подакцизным товарам (продукции), производимым на территории Российской Федерации

В соответствии со статьей 58 Бюджетного Кодекса РФ, законом «Об областном бюджете на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов» установлены дифференцированные нормативы отчислений в бюджеты муниципальных образований Калужской области доходов от уплаты акцизов на автомобильный и прямогонный бензин, дизельное топливо, моторные масла для дизельных и (или) карбюраторных (инжекторных) двигателей, производимых на территории Российской Федерации, зачисляемых в консолидированные бюджеты субъектов Российской Федерации, на 2023-2025 годы. Согласно приложению № 4 к указанному Закону МР «Бабынинский район» установлены нормативы 0,3219 %; 0,3240% и 0,3320% на 2023-2025 годы и администратором данного вида дохода – Управлением Федерального казначейства по Калужской области доведен прогноз отчислений в сумме 12 814,69 тыс. руб. на 2023 год, 13 055,22 тыс. руб. в 2024 году и 13 973,61 тыс. руб. в 2025 году.

Налоги на совокупный доход

Налог, взимаемый в связи с применением упрощенной системы налогообложения, рассчитан исходя из норматива поступления указанного налога в районный бюджет – 45 процентов от доходов, подлежащих зачислению в областной бюджет, прогноза выручки от реализации товаров, работ, услуг малых предприятий и организаций, оценки поступления налога в 2022 году.

Прогнозный объем поступления налога в 2023 году определен в сумме 20 700,0 тыс. руб., в 2024 году – 20 700,0 тыс. руб., в 2025 году – 20 700,0 тыс. руб.

Налог, взимаемый в связи с применением патентной системы налогообложения, предусмотрен в сумме 5 100,0 тыс. руб., 5 100,0 тыс. руб. и 5 100,0 тыс. руб. в 2023-2025 годах соответственно.
  В целом налоги на совокупный доход в 2023 году прогнозируются в размере 26 200,0 тыс. руб., в 2024 году – 26 200,0 тыс. руб., в 2025 году – 26 200,0 тыс. руб.

Налог на имущество организаций

В основу расчета налога на имущество организаций принята среднегодовая стоимость имущества, признаваемого объектом налогообложения (налоговая база) по данным отчета налоговых органов «О налоговой базе и структуре начислений по налогу на имущество организаций» за 2021 год, данные прогноза ИФНС, темпы роста основных фондов по остаточной стоимости.

Норматив отчислений налога, применяемый при осуществлении расчета, составляет 10 %.

Прогнозируемый объем поступлений налога на имущество организаций в 2023-2025 годах составит 5 000,0 тыс. рублей ежегодно.

Государственная пошлина

Планирование государственной пошлины выполнено исходя из оценки поступлений за 2022 год. В целом прогноз поступления государственной пошлины на 2023- 2025 годы составляет 2 550,0 тыс. рублей ежегодно. 

НЕНАЛОГОВЫЕ ДОХОДЫ
Доходы от использования имущества, находящегося в государственной и муниципальной собственности

Основные прогнозные поступления доходов от использования имущества, находящегося в государственной и муниципальной собственности, формируются за счет доходов от сдачи в аренду имущества, находящегося в муниципальной собственности, арендной платы за землю и платежей от государственных и муниципальных унитарных предприятий.

Прогноз арендной платы за землю на 2023-2025 годах составит 7 300,0 тыс. руб., ежегодно.

Исходя из заключенных договоров на аренду имущества, арендная плата от сдачи в аренду имущества муниципальной собственности в 2023-2025 годах планируется по 500,0 тыс. руб. ежегодно.

Платежи при пользовании природными ресурсами

Платежи при пользовании природными ресурсами включают плату за негативное воздействие на окружающую среду. Прогнозируемый объем поступления на 2023 – 2025 года составит по 2 000,0 тыс. рублей ежегодно.
Доходы от оказания платных услуг и компенсации затрат государства

Расчет прогноза поступления доходов от оказания платных услуг и компенсации затрат государства произведен администраторами доходов, осуществляющими предпринимательскую деятельность. Прогнозируемый объем поступления на 2023 год составит 6 250,0 тыс. рублей и на 2024- 2025 года составит по 5 000,0 тыс. руб. ежегодно.

Доходы от продажи материальных и нематериальных активов

Доходы от продажи материальных и нематериальных активов складываются от продажи земельных участков, государственная собственность на которые не разграничена и которые расположены в границах поселений и от реализации имущества, находящегося в оперативном управлении учреждений, находящихся в ведении органов управления муниципальных районов (за исключением имущества муниципальных бюджетных и автономных учреждений, а также имущества муниципальных унитарных предприятий, в том числе казенных) в части реализации основных средств по указанному имуществу.

В целом доходы от продажи материальных и нематериальных активов прогнозируются в 2023 году в сумме 16 300,0 тыс. руб., в 2024 году 4 300,0 тыс. руб. и в 2025 году 4 300,0 тыс. руб.

Штрафы, санкции, возмещение ущерба

Объемы рассчитаны администраторами доходов и прогнозируются в 2023 году в сумме 1 100,0 тыс. руб., в 2024 году – 1 000,0 тыс. руб., в 2025 году – 1 000,0 тыс. руб.

Безвозмездные поступления от других бюджетов бюджетной системы Российской Федерации прогнозируются в 2023 году в сумме 621 900 ,9 тыс. руб., в 2024 году 556 533,6 тыс. руб., в 2025 году в сумме 489 555,0 тыс. руб.  

Общий объем прогнозируемых доходов в бюджет МО «Бабынинский район» в 2023 году составит   905 115,6 тыс. руб., в 2024 году –  826 638,8 тыс. руб., в 2025 году – 760 578,6 тыс. руб.
Р А С Х О Д Ы

В основу формирования расходной части местного бюджета положены основные задачи, цели и показатели достижения конечных общественно значимых результатов деятельности муниципальных органов исполнительной власти.

Формирование расходной части областного бюджета осуществлялось исходя из необходимости решения задач, достижения целей и целевых показателей национальных проектов, определенных в соответствии с Указами № 204 и № 474, а также результатов входящих в их состав региональных проектов.

Расходная часть местного бюджета на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов сформирована в рамках муниципальных программ муниципального района «Бабынинский район» и мероприятий, которые не вошли в муниципальные программы МР «Бабынинский район». 

Это нашло отражение в структуре распределения бюджетных ассигнований местного бюджета по целевым статьям (муниципальным программам и непрограммным направлениям деятельности), группам и подгруппам видов расходов, классификации расходов бюджетов.

При этом основой формирования проекта местного бюджета является распределение бюджетных ресурсов в прямой зависимости от достижения конкретных результатов, а также сопоставления целей и задач муниципальных программ с показателями государственных программ Калужской области и региональных проектов.

В целом расходы в рамках программ на 2023 год сформированы в объеме 904 006,0 тыс. рублей, что составляет 99,9 % от общего объема расходов.

Расходы, финансирование которых осуществляется за счет целевых межбюджетных трансфертов, предоставляемых из областного бюджета, спрогнозированы в объемах, предусмотренных законом «Об областном бюджете на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов». 

При расчете расходной части проекта местного бюджета учтены следующие особенности. 

Расходы на оплату труда работников муниципальных учреждений Бабынинского района рассчитаны исходя из необходимости обеспечения сохранения на достигнутом уровне целевых показателей, установленных Указами Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики», от 01.06.2012 № 761 «О Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы» и от 28.12.2012 № 1688 «О некоторых мерах по реализации государственной политики в сфере защиты детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» (в ред. Указа Президента Российской Федерации от 14.11.2017 № 548), в части повышения оплаты труда отдельных категорий работников бюджетной сферы. 

Бюджетные ассигнования на исполнение публичных нормативных обязательств учтены в полном объеме в соответствии с нормативными правовыми актами, устанавливающими эти обязательства, и численностью соответствующей категории граждан.

Расходы на управление предусмотрены в соответствии с требованиями бюджетного законодательства в части применения бюджетной классификации Российской Федерации и планирования расходов программным методом. 

Общий объем расходов местного бюджета на 2023 год определен в сумме 904 615,6 тыс. рублей, на 2024 год – 826 138,8 тыс. рублей, на 2025 год – 747 370,8 тыс. рублей. 

В соответствии с нормами Бюджетного кодекса Российской Федерации
на плановый период 2024 и 2025 годов в общей сумме расходов предусматриваются условно утверждаемые расходы: в 2024 году данные расходы составят 6 758,9 тыс. рублей (2,5 процента от общего объема расходов без учета расходов бюджета, предусмотренных за счет межбюджетных трансфертов из других бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, имеющих целевое назначение), в 2025 году – 12 928,3 тыс. рублей (5 процентов от общего объема расходов без учета расходов бюджета, предусмотренных за счет межбюджетных трансфертов из других бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, имеющих целевое назначение).

МУНИЦИПАЛЬНЫЕ ПРОГРАММЫ
Муниципальная программа «Совершенствование организации по решению общегосударственных вопросов и созданию условий муниципальной службы в МР "Бабынинский район"»

Предусмотрены бюджетные ассигнования на обеспечение деятельности Администрации МР «Бабынинский район», Контрольно-счетного органа и Районного Собрания МО "Бабынинский район": на 2023 год – 47 467,2 тыс. рублей, на 2024 – 41 761,2 тыс. рублей и на 2025 год – 44 385,3 тыс. рублей. 

Муниципальная программа «Развитие образования муниципального района «Бабынинский район»

В рамках данной муниципальной программы организациями, подведомственными отделу образования Бабынинского района, осуществляется предоставление государственных услуг по получению общедоступного и бесплатного дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования по основным общеобразовательным программам в образовательных организациях, находящихся в его ведении, предоставление услуг в сфере дополнительного образования детям в организациях местного значения. 

Расходные обязательства в сфере образования определяются следующими нормативными правовыми актами:

Указ Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 597
«О мероприятиях по реализации государственной социальной политики»; 

Указ Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 599 «О мерах 
по реализации государственной политики в области образования и науки»;

Указ Президента Российской Федерации от 29.05.2017 № 240
«Об объявлении в Российской Федерации Десятилетия детства»;

Указ Президента Российской Федерации от 07.05.2018 № 204
«О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года»;

Федеральный закон от 21.12.1996 № 159-ФЗ «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей»;

Федеральный закон от 24.07.1998 № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации»;

Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»; 

Закон Калужской области от 27.12.2006 № 272-ОЗ «Об установлении нормативов»;

Закон Калужской области от 07.05.2008 № 428-ОЗ «Об установлении региональной системы оплаты труда работников образовательных организаций»;

Закон Калужской области от 06.07.2011 № 163-ОЗ «Об установлении системы оплаты труда работников муниципальных дошкольных образовательных организаций, работников государственных образовательных организаций, работников государственных учреждений, осуществляющих деятельность в сфере перевозки детей»;

Закон Калужской области от 30.09.2013 № 479-ОЗ «Об образовании 
в Калужской области»;

постановление Правительства Калужской области от 30.01.2006 № 22
«Об утверждении норм материального обеспечения детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, и лиц из их числа, обучающихся, воспитывающихся 
и содержащихся в учреждениях, находящихся в ведении органов исполнительной власти Калужской области»;

Основными задачами муниципальной программы «Развитие образования в Жуковском районе» являются:

–обеспечение доступности качественного образования в соответствии с меняющимися запросами населения и перспективными задачами развития общества и экономики;

– повышение эффективности работы с обучающимися в интересах инновационного социально ориентированного развития региона.

Основные задачи государственной программы «Развитие общего и дополнительного образования в Калужской области»:

– совершенствовать систему дошкольного, общего и дополнительного образования, обеспечивающую равную доступность и современное качество учебных результатов;

– обеспечить открытость, объективность, прозрачность результатов оценочных процедур качества образования и качества предоставления услуг;

– создать в образовательных организациях условия, обеспечивающие безопасность, сохранение и укрепление здоровья участников образовательного процесса, формирование их здорового образа жизни и приобретение позитивного социального опыта. 

Общий объем бюджетных ассигнований по муниципальной программе  прогнозируется в 2023 году в сумме 381 576,1 тыс. рублей, в 2024 году – 367 431,0 тыс. рублей и в 2025 году – 365 013,6 тыс. рублей. 

 Финансовые средства в проекте бюджета на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов планируются по следующим подпрограммам.                         

Подпрограмма «Развитие дошкольного образования»

Основной целью подпрограммы является обеспечение доступности и повышения качества дошкольного образования Бабынинского района.

На реализацию вышеуказанной подпрограммы планируется направить бюджетные ассигнования: 

– на организацию представления дошкольного образования в муниципальных дошкольных образовательных учреждениях района в 2023-2025 годах планируется ежегодно по 63 993,1 тыс. рублей ежегодно; 

– на организацию предоставления питания в муниципальных дошкольных организациях планируется в 2023 году 5 905, тыс. рублей, в 2024 году 4 745,0 тыс. рублей, в 2025 году 4 785,0 тыс. рублей; 

– на создание условий развития дошкольного образования планируется в 2023 – 35 823,4 тыс. рублей; в 2024 – 34 7257,8 тыс. рублей, в 2025 – 32 527,8 тыс. рублей;

 на выплату компенсации родительской платы за присмотр и уход за детьми, посещающими образовательные организации, реализующие образовательную программу дошкольного образования – по 245,0 тыс. рублей ежегодно. 

Общий объем бюджетных ассигнований по подпрограмме «Развитие дошкольного образования» в 2023 году предусматривается 105 966,5 тыс. рублей, в 2024 году 103 710,9 тыс. рублей, в 2025 году 101 550,9 тыс. рублей. 

Подпрограмма «Развитие общего образования»

Цель подпрограммы – обеспечение равного доступа к качественному образованию и достижения учащимися высоких образовательных результатов.

На реализацию вышеуказанной подпрограммы планируется направить бюджетные ассигнования: 

– на организацию предоставления качественного общего образования в муниципальных общеобразовательных организациях района в 2023 году составит 32 776,1 тыс. рублей, в 2024 году 27 305,1 тыс. рублей, в 2025 году 25 805,1 тыс. рублей; 

– на получение общедоступного и бесплатного дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования в муниципальных общеобразовательных организациях, обеспечение дополнительного образования детей в муниципальных общеобразовательных организациях, финансовое обеспечение получения дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования в частных общеобразовательных организациях, осуществляющих общеобразовательную деятельность по имеющим государственную аккредитацию основным общеобразовательным программам в 2023-2025 годах предусматривается по 177 630,7 тыс. рублей ежегодно; 

– на осуществление ежемесячных денежных выплат работникам муниципальных общеобразовательных учреждений области – по 623,4 тыс. рублей ежегодно;

– ежемесячное денежное вознаграждение за классное руководство педагогическим работникам государственных и муниципальных общеобразовательных организаций в 2023-2025 годах в сумме по 10 155,6 тыс. рублей ежегодно; 

Общий объем бюджетных ассигнований по подпрограмме «Развитие общего образования» составит в 2023 году – 224 606,8 тыс. рублей, в 2024 – 217 444,7 тыс. рублей, в 2025 году – 215 944,7 тыс. рублей; 

Подпрограмма «Развитие дополнительного образования детей» 

Цель подпрограммы – обеспечение доступности качественного дополнительного образования.

На организацию предоставления дополнительного образования детей в государственных образовательных организациях дополнительного образования детей района предусматривается в 2023 году 5 855,0 тыс. рублей, в 2024-2025 годах по 5606,5 тыс. рублей ежегодно.   

Подпрограмма «Повышение уровня безопасности и организация питания образовательных учреждений » 

Цель подпрограммы – создание в общеобразовательных учреждениях условий, для безопасного обучения детей и доступность качественного питания. 

На реализацию вышеуказанной подпрограммы планируется направить бюджетные ассигнования в 2023 году – 31 877,0 тыс. рублей, в 2024 году – 27 398,1 тыс. рублей, в 2025 году – 28 640,7 тыс. рублей. 

Муниципальная программа «Социальная поддержка отдельных категорий граждан в муниципальном районе «Бабынинский район» Калужской области»
Расходные обязательства по данной муниципальной программе определяются нормативными правовыми актами Российской Федерации, Калужской области и муниципального района «Бабынинский район». 

Бюджетные ассигнования на исполнение публичных нормативных обязательств учитываются в полном объеме в соответствии с нормативными правовыми актами, устанавливающими эти обязательства, и численностью соответствующей категории граждан. 

В рамках данной муниципальной программы, предусматриваются средства в соответствии с Решением Районного Собрания МО «Бабынинский район» от 25.12.2014 года № 339 «Об утверждении  Положения о порядке предоставления ежемесячной социальной выплаты лицам, замещавшим муниципальные должности и муниципальные должности муниципальной службы в муниципальном районе "Бабынинский район», а также на обеспечение деятельности отделов социальной защиты населения Бабынинского района, по реализации возложенных полномочий.

Общий объем бюджетных ассигнований  в 2023 году планируется в сумме 191 470,8 тыс. рублей, в 2024 году – 151 747,0 тыс. рублей и в 2025 году – 141 088,2 тыс. рублей. 

Муниципальная программа «Обеспечение жильем молодых семей в муниципальном районе "Бабынинский район"»

Расходные обязательства по данной муниципальной программе определяются следующими нормативными правовыми актами:

Указ Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 600 «О мерах по обеспечению граждан Российской Федерации доступным и комфортным жильем и повышению качества жилищно-коммунальных услуг»; 

Указ Президента Российской Федерации от 07.05.2018 № 20 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года»;

Федеральный закон от 07.12.2011 № 416-ФЗ «О водоснабжении и водоотведении»;

постановление Правительства Российской Федерации от 15.04.2014 № 323 «Об утверждении государственной программы Российской Федерации «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации».

На реализацию планируется направить в 2023 году – 3 765,6 тыс. рублей, в 2024 году – 3 789,4 тыс. рублей, в 2025 году – 3 767,7 тыс. рублей. 
Муниципальная программа «Поддержка и развитие транспортного обслуживания населения Бабынинского района»
На реализацию данной программы планируется направить в 2023-2025 годах 4 000,0 тыс. рублей ежегодно.

Средства местного бюджета предусмотрены:

- на осуществление поддержки юридическим лицам по оказываемым услугам, связанным с осуществлением на территории Бабынинского района перевозок пассажиров автомобильным транспортом общего пользования по маршрутам внутрирайонного значения (межпоселенческим).
Муниципальная программа «Молодежь Бабынинского района»

Расходные обязательства по данной муниципальной программе определяются следующими нормативными правовыми актами:

           Федеральный закон от 24.06.1999 № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»;

Закон Калужской области от 23.06.1998 № 12-ОЗ «О молодежи и государственной молодежной политике в Калужской области».

Целью муниципальной программы «Молодежь Бабынинского района» является создание условий для самореализации молодых людей, вовлечение их в процессы социально-экономического, общественно-политического и культурного развития МР «Бабынинский район». 

На реализацию данной программы планируется направлять: в 2023-2025 годах – 50,0 тыс. рублей ежегодно.

Реализация мероприятий программы позволит: обеспечить активное участие молодежи в творческих, научных, социальных и иных молодежных мероприятиях и увеличить количество молодых людей, принимающих в них участие; стимулировать участие молодежи в социально-значимых проектах общественных молодежных формирований; обеспечить информирование молодых людей о потенциальных возможностях их развития, трудоустройстве и занятости; увеличить количество молодежи, участвующей в районных, региональных, всероссийских проектах, программах, конкурсах и мероприятиях; создать условия, способствующие формированию у молодежи гражданской позиции, а также повышению уровня духовно-нравственного и патриотического воспитания; повысить качество профилактической работы по коррекции асоциального поведения в молодежной среде за счет поддержки молодежных инициатив; обеспечить активную роль молодежных объединений района во всех областях общественной жизни; сформировать позитивный имидж молодежи района.

Муниципальная  программа «Повышение правовой культуры избирателей, обучение организаторов выборов, совершенствование и развитие избирательных технологий»

На реализацию муниципальной программы в 2023-2025 годах планируется направить  80,0 тыс. рублей ежегодно.

Муниципальная программа «Развитие культуры муниципального района «Бабынинский район»

Расходные обязательства по данной государственной программе определяются следующими нормативными правовыми актами:

Закон Российской Федерации от 09.10.1992 № 3612-1 «Основы законодательства Российской Федерации о культуре»;

Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

Федеральный закон от 29.12.1994 № 78-ФЗ «О библиотечном деле»;

Закон Калужской области от 30.01.1995 № 7 «О библиотечном деле в Калужской области».
Целью муниципальной целевой программы является обеспечение конституционных прав граждан на доступ к культурным ценностям, информации и знаниям, а также создание эффективной  инфраструктуры культуры, способной удовлетворять духовные и творческие потребности всех социальных категорий населения Бабынинского района.
На реализацию муниципальной программы  в местном бюджете планируются бюджетные ассигнования на 2023 год в сумме 79 682,4 тыс. рублей, на 2024 год – 68 451,3 тыс. рублей, на 2025 год – 69 189,1 тыс. рублей.
Муниципальная программа «Развитие физической культуры, спорта в муниципальном районе «Бабынинский район»

Расходные обязательства по данной муниципальной программе определяются следующими нормативными правовыми актами:

Федеральный закон от 04.12.2007 № 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации».

На реализацию данной программы бюджетные ассигнования составят в 2023 году - 23 000,0 тыс. рублей, в 2024 году – 18 886,0 тыс. рублей, в 2025 году –3 682,9 тыс. рублей. 

В рамках программных мероприятий предусматривается содержание МОУ ДО ДЮСШ Бабынинского района.

Муниципальная программа «Безопасность жизнедеятельности в муниципальном районе «Бабынинский район»»
В рамках муниципальной программы предусмотрены средства на организацию и осуществление мероприятий по гражданской обороне в 2023-2025 годах 190,0 тыс. рублей ежегодно.

Муниципальная программа 

«Закрепление кадров в муниципальном районе «Бабынинский район» 
В рамках данной муниципальной программы предусматриваются расходы в 2023 году 194,0 тыс. рублей, в 2024 году 219,6 тыс. рублей и в 2025 году 246,2 тыс. рублей.

Муниципальная программа «Развитие сельского хозяйства и рынков сельскохозяйственной продукции в Бабынинском районе»

Расходные обязательства по данной муниципальной программе определяются следующими нормативными правовыми актами:

Указ Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 596
«О долгосрочной государственной экономической политике»;

Указ Президента Российской Федерации от 07.05.2018 № 204
«О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года»;

Федеральный закон от 29.12.2006 № 264-ФЗ «О развитии сельского хозяйства»;

постановление Правительства Российской Федерации от 14.07.2012 № 717 «О Государственной программе развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия»;

постановление Правительства Калужской области от 31.01.2019 № 48
«Об утверждении государственной программы Калужской области «Развитие сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Калужской области»;

постановление Правительства Калужской области от 02.11.2017 № 639 
«О министерстве сельского хозяйства Калужской области».

В рамках данной муниципальной программы предусматриваются расходы на 2023-2025 годах в сумме 3 101,3 тыс. рублей ежегодно.

Муниципальная программа «Проведение социально-значимых культурных мероприятий в МР «Бабынинский район»»

         В целом на реализацию программы на 2023-2025 годы предусмотрены бюджетные ассигнования в сумме  500,0 тыс.  рублей ежегодно.

Указанные средства планируется направить на проведение мероприятий в рамках программы.

Муниципальная   программа «Поддержка муниципального автономного некоммерческого учреждения «Редакция газеты «Бабынинский вестник» »

     На реализацию программы предусматривается предоставление субсидий в 2023-2025 годах в сумме 1 700,0 тыс. рублей ежегодно, редакция газеты «Бабынинский вестник» на финансовое обеспечение  выполнения муниципального задания  на оказание муниципальных услуг  по обнародованию (официальному опубликованию) правовых актов органов местного самоуправления МР «Бабынинский район» и иной официальной информации.

Муниципальная программа «Энергосбережение и повышение энергоэффективности в Бабынинском районе»

Расходные обязательства по данной муниципальной программе определяются Федеральным законом от 23.11.2009 № 261-ФЗ «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

В рамках данной программы на 2023 год предусмотрены бюджетные ассигнования в сумме 14 538,6 тыс. рублей, в 2024-2025 годах -7 269,3 тыс. рублей  ежегодно.
Муниципальная программа Развертывание системы обеспечения вызова экстренных оперативных служб по единому номеру «112» в Бабынинском районе »

        В рамках указанной программы в 2023-2025 годах планируются  ассигнования на  содержание единой дежурной службы  в сумме 6 010,8 тыс. рублей ежегодно, что позволит уменьшить возможный социально-экономический ущерб вследствие происшествий и чрезвычайных ситуаций в результате ускорения реагирования и улучшения взаимодействия экстренных оперативных служб при вызовах  (сообщениях о происшествиях) от населения.

Муниципальная программа «Комплексное развитие сельских территорий в Бабынинском районе» 

Расходные обязательства по данной муниципальной программе определяются следующими нормативными правовыми актами: 

постановление Правительства Российской Федерации от 30.09.2014 № 999
 «О формировании, предоставлении и распределении субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации»; 

постановление Правительства Российской Федерации от 31.05.2019 № 696 «Об утверждении государственной программы Российской Федерации «Комплексное развитие сельских территорий» и о внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации». 

Программой предусматривается особое внимание уделять социальному, инфраструктурному развитию сельских территорий, что качественно изменит жизнь сельских жителей, приблизит условия проживания в сельской местности 
к уровню городов, и в первую очередь, в части доступности объектов социальной 
и транспортной инфраструктуры, жилищно-коммунального хозяйства. 

В рамках программы предусматриваются расходы на 2023 год – 3 040,7 тыс. рублей, на 2024 год – 494,3 тыс. рублей и на 2025 год – 4 045,2 тыс. рублей.

В рамках программы планируется предоставление гражданам, в том числе молодым семьям и молодым специалистам, проживающим на сельских территориях, социальных выплат на строительство (приобретение) жилья.

Муниципальная программа «Совершенствование и развитие сети  автомобильных дорог Бабынинского района» 

В рамках данной муниципальной программы предусматриваются расходы бюджета в 2023 году в сумме 77 250,7 тыс. рублей, в 2024 году  - 77 491,2 тыс. рублей, в 2025 году – 13 973,6 тыс. рублей.

Проводимые мероприятия в рамках данной программы позволят улучшить транспортно-эксплуатационное состояния существующей сети автомобильных дорог общего пользования, находящихся в собственности МР «Бабынинский район» и будут способствовать обеспечению надежности  и безопасности движения по автомобильным дорогам общего пользования межмуниципального значения.

Муниципальная программа «Комплексное развитие систем коммунальной инфраструктуры муниципального района «Бабынинский район»»
Подпрограмма «Ликвидация и рекультивация несанкционированных свалок в Бабынинском районе»
Бюджетные ассигнования на реализацию данной подпрограммы на 2023 год планируются в сумме 2020,0 тыс. рублей и на плановый период 2024 и 2025 годов составляют по 2 000,0 тыс. рублей ежегодно. 

Муниципальная  программа «Содействие временной занятости несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет Бабынинского района»

Цель программы содействие временному трудоустройству несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время, профилактика безнадзорности правонарушений, антиобщественных действий граждан в возрасте от 14 до 18 лет, компенсация средств на оплату труда несовершеннолетних работодателям, предоставляющим временные рабочие места для трудоустройства.

Планируемый объем бюджетных ассигнований по данному направлению составит в 2023-2025 годах  220,0 тыс. рублей ежегодно.

Муниципальная программа «Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту»

По данной программе предусмотрены средства в 2023-2025 годах в сумме 100,0 тыс. рублей ежегодно, за счет указанных ассигнований планируется реализация мероприятий, которые позволят:

– снизить количество преступлений, совершенных лицами в состоянии алкогольного и наркотического опьянения, в общем числе зарегистрированных преступлений.

-  профилактика наркомании и ВИЧ/СПИДа, а также  сокращение незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ  у молодежи района в возрасте от 14 до 30 лет.

Муниципальная программа «Профилактика правонарушений в Бабынинском районе»

Финансирование данной программы в 2023-2025 годах запланировано в сумме 100,0 тыс. рублей ежегодно, за счет указанных ассигнований планируется реализация мероприятий, которые позволят:

- планируется проведение мероприятий по профилактике правонарушений среди детей и молодежи;

– сократить количество зарегистрированных преступлений среди молодежи.

Муниципальная программа «Развитие малого и среднего предпринимательства на территории муниципального района «Бабынинский район»»

Расходные обязательства по данной муниципальной программе определяются следующими нормативными правовыми актами:

Закон Калужской области от 04.05.2009 №543-ОЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Калужской области»;

Закон Калужской области от 01.07.2013 № 448-ОЗ «Об уполномоченном по защите прав предпринимателей в Калужской области».

Всего на реализацию данной программы в 2023-2025 годах планируется направлять ежегодно по 1 073,6 тыс. рублей.  

Целью программы является создание благоприятных условий для развития устойчивой деятельности субъектов малого и среднего предпринимательства в Бабынинском районе, повышение социально-экономической эффективности бизнеса.

Средства предполагается направить на развитие системы финансовой поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, приобретающих современное оборудование, а также на создание и развитие собственного дела, на компенсацию части затрат, связанных с оказанием консультационной поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства.

Муниципальная программа «Кадровая политика муниципального образования МР «Бабынинский район»
Целью муниципальной программы "Кадровая политика муниципального образования МР "Бабынинский район" является:

- укомплектование кадрами органов местного самоуправления муниципального образования МР «Бабынинский район»;

- повышение квалификации муниципальных служащих муниципального образования МР «Бабынинский район»;

- повышение социальной защиты и привлекательности работы в органах местного самоуправления муниципального образования МР «Бабынинский район».

В рамках данной муниципальной программы предусматриваются расходы на 2023-2025 годы в сумме 950,0 тыс. рублей ежегодно.

Средства данной программы планируется направить:

- на кадровый потенциал учреждений и повышение заинтересованности муниципальных служащих в качестве оказываемых услуг населению;

- стимулирование глав администраций поселений;

- социальные выплаты.

Муниципальная программа «Совершенствование системы управления общественными финансами МР «Бабынинский район»»
На реализацию программы предусмотрены бюджетные ассигнования на 2023 год – 61 194,7 тыс. рублей, на 2024 год – 60 394,7 тыс. рублей, на 2025 год – 60 394,7 тыс. рублей.

Муниципальная программа "Организация проведения на территории Бабынинского района мероприятий по предупреждению и ликвидации болезней животных, их лечению, защите населения от болезней, общих для человека и животных"
В рамках данной программы предусматриваются средства на 2023-2025 годах в сумме 679,5 тыс. рублей ежегодно.
НЕПРОГРАММНЫЕ РАСХОДЫ

Расходы на государственное управление

В рамках непрограммных расходов предусмотрены бюджетные ассигнования на осуществление переданных полномочий Российской Федерации по государственной регистрации актов гражданского состояния на 2023 год – 599,3 тыс. рублей, на 2024 год – 679,4 тыс. рублей, на 2025 год – 711,2 тыс. рублей.
Расходы на осуществление полномочий по составлению (изменению) списков кандидатов в присяжные заседатели федеральных судов общей юрисдикции в Российской Федерации в 2023 году в сумме 133 рубля, в 2024 году в сумме 142 рубля, в 2025 году в сумме 128 рублей.

Расходы на осуществление государственных полномочий по осуществлению уведомительной регистрации территориальных соглашений и коллективных договоров в 2023-2025 годах в сумме 10,1 тыс. рублей ежегодно.
