Доклад
главы администрации МР «Бабынинский район»
об итогах социально-экономического развития района в 2024 году и
задачах на 2025 год

Уважаемые Владислав Валерьевич, Владимир Сергеевич, члены правительства Калужской области,  депутаты Законодательного Собрания Калужской области, Районного Собрания, жители и гости района. 
Представляю вашему вниманию отчет об итогах социально-экономического развития района за 2024 год и задачах на 2025 год.
Безусловно, главным общественно-политическим событием прошедшего года стали выборы Президента Российской Федерации. Хочу выразить слова благодарности каждому, кто не остался в стороне и сделал свой выбор, определивший курс развития нашей страны на ближайшие годы. Абсолютное большинство избирателей района поддержали своими голосами действующего президента Российской Федерации Путина Владимира Владимировича, это показатель высокого доверия главе государства.
2025 год объявлен Президентом Российской Федерации - годом защитника отечества.
Этот год - дань уважения к ратному подвигу всех, кто сражался за Родину, а также нынешним героям - участникам специальной военной операции. 
Сегодня, как и 80 лет назад, наши братья, сыновья, отцы и деды, встали на защиту своей Родины. Из нашего района  в зону СВО ушло 233 человека – мобилизованных,  контрактников, добровольцев. (Сегодня в нашем зале присутствуют наши ребята, участники СВО, прошу поприветствовать их аплодисментами).  
У нас в районе, как и во всей России, уделяется особое внимание всесторонней поддержке военнослужащих, проходящих службу в зоне специальной военной операции и их семьям. 
Для координации по оказанию помощи и поддержки нашим землякам при администрации района активно работает Общественный совет. Открыт благотворительный счет для сбора средств, создан телеграмм-канал «Бабынинский район-фронту». Мы постоянно поддерживаем связь с нашими ребятами. На собранные средства закупаются: экипировка, амуниция, продукты питания, медикаменты, средства связи, тепловизоры, квадрокоптеры, транспортные средства и многое другое. Волонтеры помогают со сбором и доставкой грузов, в заготовке дров и леса для блиндажей, плетут маскировочные сети, изготавливают блиндажные свечи. Практически каждый житель района оказывает посильную помощь.  
Особо хотелось отметить работников Районного дома культуры, которые провели 18 выездных военно-патриотических музыкальных благотворительных концертов «Время героев. Ребята, держитесь!». Было собрано более 500 тыс. рублей, все средства направлены на поддержку участников СВО. 
Мы гордимся  мужеством наших ребят, которые заключили контракт и встали на защиту Родины. Наша святая обязанность - им помогать, поэтому берем на себя часть забот о сборах на военную службу. Каждый контрактник получает форму, рюкзак с самыми необходимыми вещами для военнослужащего, производится единовременная выплата за счет средств местного бюджета в размере 100 тыс. рублей. Кроме того 400 тыс. рублей выплачивает Министерство обороны РФ и 2 млн. рублей - региональная выплата. 
Родные и близкие каждого участника спецоперации должны быть окружены заботой и вниманием. Данные вопросы находятся под моим личным контролем.
Для полноценного обеспечения ветеранов СВО и членов их семей, в районе функционирует представительство регионального филиала фонда «Защитники отечества». Здесь помогают в оформлении пособий, льгот, получении лекарств, технических средств реабилитации, в социальной адаптации и других видах социальной поддержки по принципу в «одно окно».
За счет средств местного бюджета семьям участников СВО оказана материальная помощь на общую сумму более миллиона рублей. 
Участники СВО и члены их семей имеют право бесплатно посещать физкультурно-оздоровительные комплексы района. Дети в первоочередном порядке зачисляются в спортивные секции и бесплатно обеспечиваются экипировкой. На данный момент 2 тренера прошли обучения по программе адаптивного спорта для работы с людьми, имеющими ограниченные возможности здоровья, и проходящие реабилитацию после ранений. 
Огромное спасибо членам Общественного совета, руководителям организаций и предприятий, волонтёрам, учащимся школ и всем жителям района, кто не остается в стороне за поддержку.
Особенно хочу поблагодарить тех, кто не только активно участвует в оказании помощи нашим бойцам, но и непосредственно доставляет гуманитарные грузы в зону СВО, Главу муниципального района Цуканова Владимира Сергеевича и волонтеров: Терехова Павла, Соколову Анну, Слащеву Наталию. Мы одона команда.
Только совместными усилиями и сплоченностью мы достигнем поставленных целей СВО, и Победа будет за нами! Ждем возвращения наших ребят – героев живыми и здоровыми. Но, к сожалению, вернутся уже не все, есть погибшие. Прошу почтить память всех тех, кто отдал свою жизнь за нашу с вами свободу и независимость, минутой молчания. (минута молчания).
Главная ценность любой страны — это люди. И нашей основной задачей является повышение уровня жизни и благосостояния наших граждан. 
Реализация полномочий органов местного самоуправления напрямую зависит от обеспеченности финансами.
Доход консолидированного бюджета района исполнен за 2024 год в сумме 1 млрд. 118 млн. руб. По сравнению с предшествующим годом наблюдается рост собственных доходов почти на 27% и снижение безвозмездных поступлений на 3%. Собственные доходы составили 497 млн. рублей. Рост отмечен практически по всем видам налоговых и неналоговых поступлений. 
В формировании доходов бюджета важную роль играет работа комиссии по укреплению бюджетной и налоговой дисциплины. В отчетном году снижена задолженность по платежам в бюджеты различных уровней на 83 млн. рублей. Продолжается работа по выявлению незарегистрированных объектов недвижимости, 43 из которых поставлены на налоговый учет. Кроме того, в рамках выявления правообладателей ранее учтенных объектов недвижимости зарегистрированы права еще 268.
Благодаря контрактной системе в сфере закупок товаров, работ и услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд сэкономлено 22 млн. руб.
Расходы консолидированного бюджета составили 1 млрд. 067 млн. рублей и исполнены на 99.5% программно-целевым методом. 
Бюджет имеет социальную направленность, так как 66 % от общего объема расходов приходится на образование, социальную политику и культуру. 
Мы активно принимаем участие в реализации мероприятий национальных проектов, региональных и муниципальных программ, направленных на обеспечение стабильной ситуации в социальной сфере, укрепление экономики и создание комфортных условий для проживания наших граждан. 
В отчетном году, несмотря на сложную внешнеполитическую обстановку, санкционное давление недружественных государств, рост экономики района сохранил положительную динамику. 
Приоритетной задачей развития является формирование благоприятных условий для ведения бизнеса и привлечения инвестиций в реальный сектор экономики, что в свою очередь ведет к экономическому росту, созданию новых рабочих мест, увеличению налоговых поступлений в бюджет района и повышению качества жизни населения. 
В отчетном году объем инвестиций в основной капитал по крупным и средним предприятиям увеличился более, чем в 2 раза к уровню предыдущего года, и составил 783 млн. рублей.
Не стоит на месте реализация проекта по строительству заводов фармацевтического кластера в п. Воротынск. На текущий момент управляющей компанией особой экономической зоны промышленно-производственного типа «Калуга» завершено проектирование сетей инженерной и транспортной инфраструктуры, пройдена экспертиза проектной документации. Компанией инвестора ведутся подготовительные работы по реализации проекта строительство первого завода по производству готовых лекарственных форм. Проведены инженерные изыскания, ведутся работы по проектированию.
За 2024 год крупными и средними промышленными предприятиями отгружено товаров собственного производства на общую сумму около 10 с половиной млрд. рублей, что составляет почти 119 % к уровню предыдущего года. В районе действуют 30 промышленных предприятий, в том числе 8 крупных на долю которых приходится 90 % от общего объема отгрузки. 
Предприятия промышленного комплекса характеризуются стабильностью и планомерным развитием, идет модернизация производства, в ходе которой наращиваются объемы и расширяется ассортимент выпускаемой продукции. Открываются новые производства, в том числе такое, как предприятие «Вездеходы «Макс» компании ООО«ИСМ» участник проекта «Сколково», организовавшее полный цикл производства универсальных снегоболотоходов.
Важной составляющей экономики является агропромышленный комплекс. Объем производства валовой сельскохозяйственной продукции в хозяйствах всех категорий собственности вырос на 28%, и превысил 4 миллиарда рублей.
Приоритетным направлением в сельском хозяйстве является животноводство мясного направления. 
Производство мяса в живом весе сельскохозяйственными предприятиями и КФХ сохранилось на уровне 2023 года, и составило боле 7 тыс. тонн. 87% от общего объема производиться на свинокомплексе КФХ Тонояна Артура Эдиковича.
	Поголовье КРС увеличилось на 9 % и составило около 20 с половиной тыс. голов, в том числе увеличилось на 10% поголовье коров, более 14 тыс. голов в ООО «Брянская мясная компания».
Объемы производства молока увеличились на 5%, во всех категориях хозяйств произведено более 4 тыс. тонн. Наилучшие показатели в ООО «Агропуть». 
	Сбор зерна и зернобобовых составил более 19 тыс. тонн, это 171% к уровню 2023 года, при средней урожайности 45,7 ц/га. Наилучшие показатели в ООО «СХТ АГРО». 
К сожалению, значительно снизилось производство картофеля, на что повлияли неблагоприятные погодные условия. Сельскохозяйственными предприятиями и КФХ собрано около 7 тыс. тонн. 
Важным моментом является рациональное и эффективное использование земель сельскохозяйственного назначения.  Использование пашни по хозяйствам всех форм собственности составило 87 %. За счет введения в оборот ранее неиспользованных земель посевные площади увеличились на 430 га.
Под урожай 2025 года посеяно озимых культур на площади 6002 га, что на 20% больше, чем в предыдущем году.
Сельхозпредприятиями получена государственная поддержка на сумму около 24 млн. рублей. 
Существенный вклад в экономику вносят субъекты малого предпринимательства, обеспечивающие не только рост производства, но и создание новых рабочих мест. Сегодня в районе осуществляют производственную деятельность 605 субъектов малого и среднего предпринимательства, в т.ч. 492 индивидуальных предпринимателя. В малом бизнесе занято около тысячи человек.
В отчетном году объем производства малых и средних предприятий составил около 4 с половиной млрд. рублей. 
В 2024 году субъектам малого и среднего предпринимательства оказано различных видов государственной поддержки на общую сумму более 73 млн. рублей, в т.ч. более миллиона рублей в рамках реализации муниципальных программ.
Одной из важнейших сфер жизнеобеспечения населения является потребительский рынок. Основная задача, которого полное удовлетворение потребностей населения в товарах и услугах достойного качества и ценовой доступности для всех социальных групп населения.
В стационарной торговой сети осуществляют деятельность 135 торговых предприятий. Отдаленные населенные пункты обслуживает автолавка Бабынинского РАЙПО. Проводятся три сельскохозяйственные ярмарки. 
Оборот розничной торговли вырос на 18 % и составил около 2,3 млрд. рублей.
Для создания максимально комфортных условий для проживания населения большое значение имеет предоставление населению качественных услуг в области жилищно-коммунального хозяйства.
	В рамках целевой программы «Энергосбережение и повышение энергоэффективности» выполнен капитальный ремонт тепловых сетей общей протяженностью 207 п.м. в двухтрубном исполнении на общую сумму 5 млн. рублей. В текущем году будет проведен ремонт тепловых сетей общей протяженностью 321 п.м.
Предприятием ГП «Калугаоблводоканал» в отчетном году начата реконструкция очистных сооружений канализации в п.Бабынино, ввод в эксплуатацию планируется в текущем году, что позволит решить проблему с водоотведением в районном центре. А также, введена в эксплуатацию модульная станция водоочистки в п. Садовый (Жители просили выразить вам слова благодарности за помощь в решении данного вопроса). В планах на текущий год установка модульной станции водоочистки в с. Кумовское и капитальный ремонт водопроводных сетей в с. Вязовна и с. Акулово общей протяженностью 1100 п.м.
В результате проведенных Бабынинским РЭС мероприятий по модернизации, техническому обслуживанию и ремонту  сетей электроснабжения,  расчистке просек воздушных линей электропередач в три раза снизилось количество аварийного отключения электроэнергии. Много сделано, но до бесперебойного электроснабжения населенных пунктов еще далеко. 
Еще одним важным направлением развития района и улучшения качества жизни населения является газификация. В рамках исполнения поручения Президента РФ Путина В.В. по "социальной догазификации"  на 1 января текущего года подведен газ  до границ земельных участков 338-ми  домовладений, пущен газ в 232 дома. 
В настоящее время ООО «Газпром межрегионгаз» ведет строительство межпоселковых газопроводов, что позволит в дальнейшем газифицировать населенные пункты: Бражниково, Орловка, Сосновка, Внуково, Ленское, Хутор Аникановский, Тужимово и Волхонское.
В прошедшем году площадь введенного в эксплуатацию жилья составила около 10 тыс. кв.м. В рамках реализации мероприятий программы «Комплексное развитие сельских территорий в Калужской области» при участии инвестора - ООО «Аврора» построено 2 индивидуальных дома для работников данного сельхозпредприятия. 
На территории района расположено 216 многоквартирных домов. Техническое состояние многих из них требует различных видов работ по капитальному ремонту. 
В рамках региональной программы капитального ремонта многоквартирных домов в отчетном году был проведен капитальный ремонт кровли в 4-х и ремонт отмостки в 1-м многоквартирных домах. На текущий год запланировано выполнить разные виды работ по капитальному ремонту в 15-ти многоквартирных домах. 
По национальному проекту «Жилье и городская среда» выполнено благоустройство общественных территорий: в п. Бабынино установлена детская площадка на ул. Луговая, в п. Воротынск благоустроена территория сквера «Молодежный» и пешеходная зона по ул.Центральная.
	 С 2025 года реализуется новый национальный проект «Инфраструктура для жизни», на текущей год запланированы мероприятия по благоустройству скейт-парка в п. Бабынино и детской площадки по ул. Школьная в п. Воротынск -   победителей онлайн-голосования.
По программе поддержки местных инициатив во всех поселениях района благоустроены общественные территории. В п. Бабынино уложено резиновое покрытие для детской площадки  ул. Луговая, в п. Воротынск  обустроен проезд ул. Березовая д.4 - ул. Сиреневый бульвар д. 6, в с. Бабынино установлена детская площадка, в с. Тырново спортивная площадка, в с. Сабуровщино произведена реконструкция памятника Воинам-односельчанам, павшим в годы Великой Отечественной войны, в с. Извеково облагорожена территория гражданского кладбища. В текущем году все поселения так же примут участие в конкурсе по данной программе с целым рядом проектов по благоустройству.
По программе "Комплексное развитие сельских территорий в Калужской области" в отчетном году в п. Садовый установлена детская спортивная площадка.
	В рамках национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги» произведен ремонт автомобильных дорог: в п. Бабынино улицы Ленина и Моторная, в п. Воротынск ул. Труда, участки дорог в с. Вязовна и с. Куракино на общую сумму более 67 с половиной млн. рублей.
По программе «Развитие дорожного хозяйства Калужской области» в текущем году будет выполнен ремонт автомобильной дороги от с. Бабынино до д. Холопово и ул. Ленина в п. Газопровод.
За счет средств районного муниципального дорожного фонда и средств муниципалитетов проведены работы по ремонту и содержанию автомобильных дорог муниципального значения на общую сумму около 24 млн. руб., в т. ч. грейдирование, подсыпка дорожного полотна твердыми материалами, ямочный ремонт, очистка водопропускных труб и уборка снега.
Одной из постоянных значимых составляющих качества жизни является образование, его уровень и доступность. Создание благоприятных условий для обучения и воспитания детей важно для их успешного будущего.  
В прошедшем году 14 выпускников были награждены памятной медалью "За особые успехи в учении". Все выпускники 11 классов поступили в высшие и средние учебные заведения.
Все дети дошкольного возраста от 3-х лет обеспечены местами в детских садах. 
Большое внимание уделяется патриотическому воспитанию детей и молодежи. 
Во всех образовательных организациях организованы и работают ячейки «Движения Первых» и «Орлята России».
Не первый год район участвует в национальном проекте «Образование», в отчетном году были реализованы проекты:
 «Современная Школа» в школе им Н.П. Пухова с. Утешево открылся центр естественно-научной направленности «Точка роста». Всего в районе функционирует 6 центров при образовательных учреждениях.
 «Успех каждого ребёнка» открыты пять новых направленностей дополнительного образования в трех образовательных учреждениях. Всего преподавание ведется по 11-ти направленностям в 4-х школах.
 «Цифровая образовательная среда» школы с. Вязовна, с. Куракино и им. Пухова в с.Утешево получили новое цифровое оборудование и компьютерную технику.
По проекту  «Школьные инициативы» были реализованы мероприятия по укреплению  материально-технической базы образовательных учреждений, благоустроены пришкольные территории  на общую сумму  более 7 млн. рублей. 
За счет средств местного бюджета в ряде детских садов и школ проведены различные виды работ по текущему ремонту зданий на общую сумму более 2 млн. рублей. 
Мы уделяем большое внимание приобщению граждан, прежде всего молодёжи, к здоровому образу жизни, регулярным занятиям спортом и улучшению физического здоровья населения. На эти цели было направлено 25 млн. рублей бюджетных средств.
В районе появилось пять новых спортивных площадок и полоса препятствий для начальной военной подготовки. Укреплена материально-техническая база спортивной школы, закуплены спортивный инвентарь, тренажеры, волейбольная и баскетбольная форма, экипировка для различных видов единоборств. 
В отчетном году в занятие спортом вовлечено около 7 с половиной тысяч человек. 
Мероприятия по сдаче ГТО носят систематический характер. В сдаче нормативов приняли участие 877 человек, выполнили на знак отличия - 703.
Подготовку спортивного резерва проводит спортивная школа. Занятия ведутся по 21 виду спорта. 
Наши спортсмены и сборные команды регулярно принимали участие в соревнованиях различного уровня и, неоднократно поднимались на пьедестал почета, приумножая спортивные достижения Бабынинского района. 462 спортсмена получили спортивные разряды, 4 выполнили нормативы КМС.  В отчетном году на базе спортивной школы проведено 121 спортивное мероприятие различного уровня. 
2024 год был объявлен президентом РФ  - годом «Семьи»,  большое  количество проводимых мероприятий было направлено на популяризацию традиционных семейных ценностей.
Учреждениями культуры проведено около 3 с половиной тысяч культурно-массовых мероприятий, которые посетили более 200 тыс. человек, в том числе для семей и детей участников СВО.
Наиболее яркими и массовыми стали мероприятия, посвященные: 79-й годовщине Победы в Великой Отечественной Войне, 95-летию образования Бабынинского района, 125-летию образования поселков Бабынино и Воротынск, Дню строителя в п. Воротынск и уже ставшему традиционным фестивалю «Бабынинский район – картофельный край». 
Творческие коллективы и воспитанники школ искусств традиционно принимают участие в региональных, всероссийских и международных конкурсах и фестивалях и часто становятся обладателями Гран-при и лауреатами. 
29 обучающихся школ искусств получают именные стипендии Главы администрации района - «Юные дарования». 
В рамках национального проекта «Культура» реализуются следующие проекты:  «Творческие люди» - работники учреждений культуры прошли курсы повышения квалификации, «Пушкинская карта» - в Бабынинском РДК и Дворце культуры «Юность» проведено 390 мероприятий, «Цифровая культура» - проведено 87 - в онлайн формате.
Всего в отчетный период на укрепление материально-технической базы учреждений культуры района было направлено более 2-х с половиной  млн. руб. на приобретение музыкальных инструментов, светового оборудования, значительно обновлен библиотечный фонд. 
В текущем году в рамках национального проекта «Семья» детской школой искусств п. Воротынск будут закуплены музыкальные инструменты, оборудование и учебные материалы на общую сумму более 4 миллионов рублей.
Жизненно необходимо в ближайшем будущем начать строительство центра культурного развития в п. Бабынино с залом на 300 мест. 
Большое внимание в районе уделяется решению проблем, касающихся слабо защищенных слоев населения.
За счет средств федерального, областного и местного бюджетов около 9-ти тысяч человек получают социальные выплаты в виде льгот, компенсаций и пособий. 
Общий объем финансирования на все меры социальной поддержки за 2024 год составил – 105 млн. рублей, в том числе более 20 млн. рублей в рамках реализации национального проекта «Демография». 
Одним из видов социальной поддержки граждан является социальный контракт. В прошедшем году были заключены 39 социальных контрактов на общую сумму более 7 млн. рублей.
	На территории района на отчётную дату проживает 444 многодетные семьи. На 1 января 2025 года в реестре на получение земельных участков для индивидуального жилищного строительства состоят 54 семьи, для данной категории семей сформировано 56 участков. 
Важным элементом  проживания людей - явятся здравоохранение , поскольку оно влияет на продолжительность и качество жизни.   И несмотря на то, что система здравоохранения имеет областную принадлежность, мы не можем обойти вниманием  данную сферу.
Медицинское обслуживание населения осуществляет ЦРБ Бабынинского района.
Эффективность функционирования системы здравоохранения, доступность и качество медицинской помощи, оказываемой населению, напрямую зависит от кадрового потенциала. В 2024 году в рамках программы «Земский доктор/Земский фельдшер» медицинский персонал ЦРБ пополнился 4-мя квалифицированными специалистами.
	Забота о здоровье жителей района невозможна без развития системы первичной медико-санитарной помощи. В рамках регионального проекта "Модернизации первичного звена здравоохранения Калужской области", приобретен новый, современный аппарат УЗИ. Благодаря спонсорской помощи приобретен переносной аппарат УЗИ.
Приоритетным в работе органов местного самоуправления является ведение открытого диалога с жителями района. Прямое взаимодействие населения с органами власти позволяет оперативно решать вопросы местного значения и определять приоритеты социально-экономического развития территории.
	Наглядным и точным показателем настроения в обществе являются обращения граждан. За 2024 год в администрацию района поступило 336 обращений различной тематики, которые были рассмотрены в установленные законом сроки. 
Мы ведем активную работу в социальных сетях, реализуем практику прямых эфиров. 
В информировании населения о жизни района важную роль играет газета «Бабынинский вестник».
	Мы признательны каждому за конструктивные замечания и предложения.
С 1 января 2025 года муниципальный район «Бабынински район» преобразован  в Бабыниниский муниципальный округ. Преобразование всех поселений района путём их объединения в муниципальный округ преследует цель повышения эффективности решения актуальных вопросов местного значения, мобилизации кадровых ресурсов, сокращения сроков подготовки и принятия управленческих решений, ускорения социально-экономического развития территории и обеспечения оперативности реакции власти на жизненные потребности населения. 
Образование единого муниципального округа повлечет за собой формирование единого бюджета. Объединенные средства будут направляться на решение не только острых проблем и первоочередных задач, но и на реализацию комплексных долгосрочных программ и планов, требующих больших финансовых ресурсов. Процесс перехода нам необходимо завершит до конца текущего года.
Позади еще один год напряженной работы. Не всё, но многое нам удалось сделать. Наши достижения, это результат плодотворного сотрудничества администраций и депутатского корпуса района и поселений, правоохранительных и надзорных органов, МЧС, руководителей хозяйствующих субъектов и граждан, занимающих активную гражданскую позицию. Позвольте всем вам выразить искреннюю благодарность за проделанную работу!  Только вместе мы можем решить любые проблемы и преодолеть трудности.
А также, хочу выразить благодарность за поддержку Губернатору Калужской области Владиславу Валерьевичу Шапше, Правительству и Законодательному Собранию, министерствам и ведомствам Калужской области, главе муниципального образования Владимиру Сергеевичу Цуканову, куратору нашего района министру конкурентной политики Николаю Викторовичу Владимирову и команде работников администраций района и поселений.
В заключение, я ещё хотел бы обратиться к жителям Бабынинского района.
Безусловно, наиболее значимым событием текущего года является празднование 80-летия Победы в Великой Отечественной Войне.  9 мая — это не просто дата, это символ нашей силы, единства и гордости. Мы обязаны помнить и чтить тех, кто боролся за наше будущее, и передавать эту память из поколения в поколение. Наша задача организовать и на достойном уровне, ярко и торжественно, провести мероприятия, посвященные этой памятной дате, показав единство нашего общества в столь непростое для Родины время. 
Дорогие земляки! 14 сентября текущего года, пройдут выборы Губернатора Калужской области, депутатов Законодательного собрания Калужской области и депутатов Думы Бабынинского муниципального округа. 
Мы граждане нашей великой страны - России. Если мы сами хотим отвечать за свое будущее, за достойную жизнь своих детей, нельзя оставаться в стороне. Важен каждый голос. Уверен, что в день голосования вы ​придете​ на​ избирательные участки сделать свой свободный, осознанный и ответственный​ выбор!
Желаю всем мира, крепкого здоровья и благополучия!  
Спасибо за внимание!
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